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INTRODUCCION. 

Sin lugar a dudas el Muestreo 

número de aplicaciones dent.ro de las 

disciplinas . sociales; en part.icular 

Est.adlst.ico t.iene un sin 

dist..int.as áreas de las 

se uliliza con el rin de 

oblener una generalización de las caract.erist.icas de un lodo. 

estudiando sólo una parle de ello. Pero existen áreas donde ást.a 

lécni ca no se ha aplicado con 1 a exact.1 t.ud que su i mpor t.anci a 

requiere. Por t.al mot..ivo y sat.isf'aciendo la necesidad de tJna 

secretarla del estado, se creó el, presente mal.erial. para la 

aplicación del muestreo esladist.ico en audit.oria pUblica. 

El muestreo est.adist.i co en est.e sect.or se encuentra en 

inicio, debido a que los prof'esionist.as que se desarrollan en 

estas áreas no poseen las bases ma.t.emA.t.icas suficient.es para 

desarrollarlo. o porque opt.an por guiarse por el "sexto senl.ido 

del audit.or". para la detección de las caracterist.icas del objet.o 

de est.udio. 

En los capit..ulos precedentes se presont.an técnicas ut.ilizadas 

con mayor regularidad el Muest.reo est.adist.ico. sus 

repectivas adecuaciones a la auditoria. 

En el primer caplt.ulo se muestra un esbozo general de los 

concept.os y procedimient.os de audit.oria. con el fin de ubicar el 

trabajo del muestreo en el proceso de audi t.oria pública. 

El segundo capit.ulo present.a el origen del muestreo 

estadist.ico en audit.oria pQblica, introduce algunas 

definiciones eloment.ales de Muest.reo, como al de población y 

muestra. Se t.rala también de hacer énfasis sobre las ventajas del 

mét.odo contraste con las pruebas selectivas que realizan 

con mucha frecuencia los Audit.ores Públicos en el desarrollo de 

su trabajo. 



En el t.ercer cap! t.ulo se habla del Muest.reo de proporciones o 

at.ribut.os. los procedimientos para utilizarlo en audit.or!a, y se 

presentan los métodos para estimar el tamaKo de la muest.r~. los 

intervalos de cont'ianza para la proporción i::tstimada., 

desarrollandose un eJer:-cicio que con mucha frecuencia se parecerá 

a algún problema ri::tal. comparandose el método ut.ilizado por lo!> 

audit.ores familiarizados con el muest.reo, con el mót.odo 

est.ad1st.ico. En este capit.ulo también se present.a un programa 

desarrollado en lenguaje pascal, para este plan de muest.ri::to. Y se 

presenta un programa en una hoja de cálculo llamada Quatt.ro Pro 

version 3.01. El objet.ivo de presentar dos programas para tJn mismo 

problema es hacer ver que con el desarrollo de la tecnologia 

comptJt.acional, se ptJeden rt:Jsolver problemas sin ent.rar en muchas 

complicaciones y con la misma ef'ect.i vi dad. El programa en Pascal 

es muy práctico, pt:Jro la hoja de cálculo Quat.t.ro Pro tieneo muchas 

vent.ajas má.s y se realiza con un esf'uerzo menor. 

Se realiza también un análisis gráf'ico de tamaf'io de mueslra 

precisión e intervalos do conf'ianza. 

El cuarto capitulo contiene el muestreo de suspención o 

continuación, bajo el mét.odo de prueba de hipótesis secuenciAl. 

ést.e método es ut.ilizado con mayor frecuencia en contról de-

calidad para aceptar rechazar un lot.e. y octJpa 

regularmente en pruebas de audit.oria para det.oner un proceso 

o ampl i ar pruebas. 

En el capitulo quinto se presenta una manora de estimar 

valores variables numéricas por muest.reo, presentandose 

procedimiant.os para su utilización, programas y análisis . A~i 

se concluye el presente t.rabajo res1.1miendo y dost~aca.ndo los puntos 

de mayor relieve ut..ilizados en audltoria. y la 1nejor manera de 

llevarlos al cabo. 
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CAPITULO 1. CONCEPTOS GENERALES DE AUDITORIA PUBLICA. 
1 • 1 GENERAL! DAD ES. 

1 • 1. 1 CONCEPTO DE AUDITORIA. 

Muchos son los conceptos del término audi t.orla. 

ornbargo. at.ll:)ndiendo las caract.erist.icas comunes de 

sin 

las 

def'iniciones, la auditoria puede concept.ualizarse como la revisión 

y exámen sist.emAt.ico de una act.ividad o serie de actividades que 

realiza personal indopendient.e de la operación, 

1 • 1. 2 SUJETOS DE AUDITORIA PUBLICA. 

La audiloria pública es aquella que realizan auditores las 

dependencias 6 entidades de la Administ.ración Pública. 

La def'inición de Auditoria Pública según la Secrelaria General de 

la Federación es la siguient.e : 

"l..a Auditoria Pública es una función independienle de apoyo a la 

función ejecutiva. orientada a la verif'icaci6n. exámen y 

evaluación de la organización. de la planeación, de los cont.róles 

inlernos, de la productividad tant.o interna como ext.erna y de la 

observancia de la legislación aplicable a las áreas y operaciones 

de las dependencias y ent.idados de la Administración Pública 

Federal. con el propósito de det..orminar el grado de economia, 

ef'iciencia y ef"icacia el manejo de los recursos para el 

ef'ect.1 vo 1 ogro de 1 as me t. as y obj et.i vos". 

Exist.en dos t.ipos de sujet.os : los que efectúan dicha auditoria 

Csujet.os act.ivos) son la Secretaria de la Cont.raloria General de 

la Federación, los Organos Int.érnos de Cont.ról de las 

dependencias y entidades de la Administración Pública Federal , las 

cont.ralorias est.at.ales en apoyo a la f'ederación y los audit.ores 

independient.es designados por la SEGOGEF. 

Los sujetos en quienes reca.e o a quienes 

función do audiloria C sujet...os pasivos 

les 

son 

practica la 

l.i.s propi.l.s 

dependencias y ent.idades de la Admin1slraci6n PüblJ.ca F'ederal. 

Est.at.al y Municipal• en lo correspondient.e a recursos federales. 



Cent.ro del campo de act.uaci6n y aplicación de la auditoria pública 

se comprende : 

[ 

SECOGEF 

GUBERNAMENTAL ORGANOS INTERNOS DE CONTROL 

AUDITORIA PUBLICA CONTRALORIAS ESTATALES 

EXTERNA 

La audit.oria gubernament.al es aquella que efectúan los organismos 

ant.es mencionados en lo correspondient.e a recursos f'ederales. 

1.1. 3 CLASES 'i TIPOS DE AUDITORIA. 

"Audit.oria" es el género, el cual puede t.ener diversos at.ribut.os 

especificos de acuerdo a los que tendrá ciertas caracterist.icas 

que hará.n a una dist.int.a de ot.ra. Los at.ribut.os especificos que 

darán a cada audit.oria su singularidad, dent.ro de una Unidad de 

Cont.ról int.erno del gobierno esencialmente son el objetivo 

quo se persigue, el objet.o sujelo a revisión. el alcance, 

el enfoque, la periodicidad, el usuario final. los procedimlenlos 

y las técnicas. 

1..a audi t.oria puede clasificarse como sigue: 

ADMINISTRATIVA 

OPERATIVA 

ESPECIFICA FINANCIERA 

AUDITORIA 

INTEGPAL 

DE LEGALIDAD 

SUSTANTIVA 



Por ejemplo las revisiones mlls comunes que realiza la Unidad de 

Cont.raloria Int.erna de la S.H.C.P. son las audit.orias especif'icas 

o a Renglones Especif'icos. las cuales se ref'ieren a revisiones 

det.erminadas. aisladas y limit.adas. con alcances, enf'oques y 

obJet.J.vos part.iculares, Estas Audit.orias se realizan con mayor 

f'recuencia debido a que el tiempo de realización es un periodo que 

varia de 15 a 30 dias, de acuerdo al tiempo programado y a los 

resultados obtenidos en el exámen y evaluación del cont.ról 

interno. 

La Auditoria Int.egral u Operacional : os la evaluación del 

grado y f'orma del cumplimiento del objet.ivo social de la unidad 

auditada. Tienen como objetivo revisar tot.alment.e. o en la medida 

de lo posible, las operaciones de una unidad administrat.iva. 

Las auditorias Integrales son auditorias que programan 

sólamente en casos muy necesarios debido a que el tiempo de 

revisión es mucho mayar que el de las audit.orias especif'icas, y 

por lo t.ant.o el costo de la auditoria. 

1. 2 MARCO DE LA FUNCION DE AUDITORIA PUBLICA. 

1. 2. 1 OBJETrVOS. 

Los principales objetivos de la Auditoria Pública son: 

a:> Verif'icar. exam.i.nar y evaluar si: 

Los recuses f'inancieros humanos y materiales que 

solicitan las dependencJ.as y entidades 

Adrninist.ración Pública Federal son adquiridos 

de ECONOMIA en cantidad, calidad y costo. 

de la 

términos 

b.) Determinar los arrores e irrog•Jlarid~des. su~ causas y 

erect.~. asi como em.it.ir conclusionos y recornendactones que 

coadyuven a la mejora de la operac.1.0n para el adecuado 

cumplimiento de melas y objat.ivos. 

c) Dar puntual seguimiont.o a la implementación de las 

racomendaci enes prevan ti vas y corr(.•cli vas para doler minar el 

grado en el que-.,.son alendid.\S. 



1. 2. 2 ALCANCE DE LA AUDITORIA PUBLICA. 

A la audit.or!a pública le compete verificar si las ~ependencias o 

enlidades de la Administ.raci6n Pública Federal están logrando los 

propósitos para los que se aprobaron los programas y se asignaron 

los presupuest.os.. basándose factores t.ales como la 

disponibilidad y act.ualidad de la inf'ormación y la facilidad e 

idoneidad con que se aplican determinadas técnicas analit.icas y 

si t.ales objetivos o propósitos se alcanzan en forma económica, 

eficaz y eficiente , 

1. a. 3 VBICAClON DE LA AUDITORIA EN EL PROCESO ADMINISTRATIVO. 

La !'unción de audit.orta ocupa un lugar import.ant.e dentro del 

proceso administ.rat.ivo. 

Si se pretende encuadrarla on alguna de las cuatro etapas del 

proceso administrativo Cplaneación, organización, dirección y 

cont.ról ) , se ubicaría en la de cont.ról. ya queo est.a f't.mción es la 

encargada de revisar. analizar y evaluar t.odos los sist.emas de 

cont.ról con que cuentan las dependencias y enlidades de la 

Administración Pilblica Federal. 

! • 3 llETODOLOGIA DE LA FVNCION DE AUDITORIA PUBLICA. 

El auditor ptlblico requiere de una met.odolog1a para el desarrollo 

de su t.rabaJo, Por met.odolog1a se ont.iende el proceso empleado para 

recopilar y analizar inf'ormación llegando a conclusiones y 

recomendaciones a.l respecto. La ' met.odologia que se seloccione 

deberá proporcionar toda la evidencia necesaria para cumplir los 

objetivos de la audit..oria. 

La met.odologia del trabajo de Audi t.oria Pública const.a de 4 et.apas 

rundament.al es : 

- Pl aneaci ón General 

- Planeación detallada 

- Ejecución 

- Inf"orme y seguimiQnlo. 



A cont.inuación se t.rat.ará. cada una de est.as et.apas con el 

propósit.o de ident.ificar las aclividades que en ellas se realizan. 

1. 3. 1 PLANEACION GENERAL. 

Con el prop6si t.o de asegurar la adecuada cobertura de los aspect.os 

de mayor import.ancia de una Unidad de Cont.ralor!a Int.erna, y 

prevér los recursos necesarios. se realizan programas de t.rabajo 

y planeaciones de recursos para inf'ormar a los niveles direet.ivos 

o aut.oridades compelent.es con la debida ant.icipación y 

oport.unidad de acuerdo a las normas o requerirnient.os est.ablecidos 

en cada inst.it.ución. 

Convenient.ement.e antes de llevar a cabo la planeación general. la 

Unidad de contralor!a Interna realiza un proceso de investigación 

previo de las unidades adrninist.rat.ivas a audit.ar. con el fin de 

q'ue per mi t.a : 

-Identificar las áreas. operaciones. programas o rec:ur:;;os 
priorit.ariou 

-Det.erminar las clases y t.ipos de audit.or!a aplicables 

-El al canee general. 

Deberán tomarse en euent.a los fact.ores de import.ancia relativa. 

riesgo pot..encial y calidad de los cent.roles; asimismo debe 

asegurarse la incorporación de los requerimientos especif'icos de 

los niveles direct..ivos o aut.oridades compet..entes. para lo cual el 

programa debe ser oport.unament..e coment..ado y sancionado por los 

mismos. 

En est..a et.apa de invest.igación se deberán considerar aspect..os 

t..ales como: 

La reput.ación de la unidad administ..rat..iva y la de 

principales f'uncionarios. 

- t.a ef'ect..1 vi dad de los canales de comunicación . 

- t.a experiencia ant..erior cuant.o a la exist.encia de 

transacciones de nat..uraleza "delicada", errores 

irregularidades o act.os ilegales. 



- L.a exist.encia de rest..ricciones y requisitos reglamentarios. 

- L.a naturaleza y complejidad de los cont.roles internos. 

- Las tendencias económicas. 

- L.a ef'ectividad de cont.ról del titular sobre el sect.or o las 

ent.idades cont.rol8.das. 

- Cambios en sist.emas, personal u organización. 

- Nat.uraleza y caract.erist.icas de las á.reas. 

programas o recursos sujet.os a revisión, 

- Asignación presupuest.al, 

operaciones. 

- Indicadores financieros y sust.ant.ivos Cproducción per 

c6.pit.a. ef"ect.ividad en cada revisión, et.e.:> 

1,3,1.1 PROGRAHACION ANUAL DE CONTROL Y AUDITORIA CP.A.C.A.) 

La programación anual de cont.ról y audit.oria se regist.ra en unos 

format.os especiales los cuales son : 

- Resumen del Programa anual de cont.ról y audit.oria 

- Programa anual de audi t.oria det.allado. 

El primero t.iene cómo propósit.o present.ar en forma calendarizada, 

las audit.orias que se prevé pract.icar en el arfo; y el segundo est.á 

orient.ado a definir el cont.enido do esas audlt.orias, es decir, el 

alcance general de las revisiones las áreas. operaciones, 

sist.emas, recursos. programas y actividades y el periodo en que se 

efeet.uarán. 

Esos formatos deberán sar remlt.idos a la SECOGEB dent.ro de los 

Ult.i.mos 10 dias hábiles del mes de noviembre del af'{o anterior al 

que corresponde el programa. 



1. a. 2 ETAPAS DEL TRABAJO DE AUDITORIA. 

Una vez que se cuenta con la Programación Anual de Cont.r61 y 

Audi t.or1a CP. A. C. A.). cada una de las intervenciones debe 

considerar t.res elapas del t.rabajo sislemá.t.ico. 

- Planeación det.allada 

- Ejecución 

- I nf'orme y segui mi ent.o. 

1. 3. 2.1 PLANEACION DETALLADA DE LA AUDITORIA. 

Los objet.i vos básicos de la planeación del.al lada son : 

- Realizar un mejor trabajo. 

- Ejercer un adecuado cont.ról sobre el grado dEJ avance de la 

auditoria. 

- Mejorar el aprovecharnient.o de los recursos Cincluye el 

aprovechamiento de t.iempos). 

En la planeación delallada se deben considerar las siguienles 

act.i vidades: 

1. 3. 2.1.1 INVESTIGACION PREVIA. 

Con el objet.o de obt.enor los elementos necesarios para planear 

adecuadamente la audit.oria, se deberá praclicar una invesUgación 

previa respect.o a la nat.uraleza y caract.erist.icas de las Areas. 

operaciones. programas o recursos sujet.os a revisión, 

Dicha invest.igación cont.emplará. las siguient.es act.ividades 

- Marco jurídico aplicable 

- Inrorrnación relat.iva a las principales operaciones 

- Ant.ecedent.es de audit.orias pract.icadas 

- Visit.a a las á.reas o inst.alaciones. 

1. 3. 2.1. 2 EXAMEN Y EVALUACION DE LOS SISTEMAS DE CONTROL. 

El audi t.or público deberá efect.uar un adecuado ex.Amen del cont.ról 

int.erno operat.ivo y cont.able est.ablecido. 



"El sist.ema de cont.ról comprende el plan d8 organización, mét.odos 

y procedimient.os inst.i t.uidos por la administ.ración para asegurar 

que se cumplan sus met.as y objet.ivos con crit.erios de economia, 

ef'iciencia. y ef'icacia; que los emplearán de 

conf'ormidad con las leyes, reglament.os y polit.ieas aplicables; 

que los recursos. est..arán prot.egidos y a salvo del desperdicio, 

pérdida o mal uso; y que se obt..endrá y conservará inf'ormaeión 

eonf'iable, la cual habrá de revelarse 

inf'ormes". 

razonablement..e en los 

Durant..e la invest.igaeión previa el auditor ident..if'icará del área o 

areas sujetas a revisión 

"'.' Información General del área 

- Riesgos y objet.i vos de cont.ról 

- Inst.rument.os para obtener información 

- Aplicación de los instrumentos 

- Eval uaeión del ambiente de cont..ról. 

Estos cinco punt..os se analizará.n para determinar si se confia o no 

en el sistema de eonlról. 

Se realiza una evaluación fintll. donde se aplican pruebas de 

cumplimiento. que t.ienen como finalidad probar si dicho sistema 

funciona en la práct.ica según lo planeado. 

Finalmente se realiza un informe de result..ados donde se plasman 

las rer.omendaciones derivadas de la evaluación anterior asi como 

los objetivos de la audit..oria y el alcance de la revisión, 

ampliá.ndolo en los aspect.os en donde sea debil el sistema y 

limi t..ándolo en lo que sea confiable. 

En ost.a et.apa se plasma la información en papales de t.rabajo los 

cual es pueden ser: 

- Mét.odo descript..ivo: Narración de las diversas caraeterist.icas 

del cont.ról del area. 

- Mét..odo de cuest.ionario : Obt..ención de información mediant..e una 
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serie de pregunt.as, previament.e est.ruct.uradas.con el propósit.o de 

conocer los aspect.os de mayor import.ancia del 

procedimient.o revisado. 

cont.ról 

Est.e mét.odo es el que con mayor f'recuencia se ut.iliza en la 

práct.ica. 

- Mét.odo Gráf'ico Plasma en un diagrama de f'lujo ol procedimient.o 

que se revisa, 

1. 3. 2.1. 3 OBJETIVOS ESPECIFICOS DE LA AUDITORIA. 

Concluido el exá.men y evaluación del sist.ema de cont.ról el audit.or 

cuent.a con los element.os necesarios para lrazar los objet.i vos 

especif'icos y alcance de la revisión. 

J..os objet.i vos son los f'ines hacia los que se van a dirigir las 

act.ividades de la auditoria, por lo que se deberán enunciar en 

forma explicit.a y concisa; as! mismo, deberán ser alcanzables y 

suscept.ibles de cuanlif'icación. 

J..os objet.ivos especif'icos deberán estar direct.ament.e vinculados a 

los objetivos generales manejados en el P. A. C. A. y no desviarse de 

lo programado para asi llegar a definir aclividades concretas a 

las que podrá. asignar tiempo y responsables. 

Finalizandose esla et.apa se elabora el programa especif'ico de 

revisión. 

1. 3.2.2 ACTIVIDADES PARA LA EJECUCION DE LA AUDITORIA. 

El objet.ivo de esta !'ase es obtener evidencia. esto es. obt.ener 

suf'icient.es element.os de juicio que permi t.an al audi lor llegar 

un grado razonable de convencimient.o acerca do la realidad de los 

hechos y sit.uaciones observados. la veracidad de la document.ación 

revisada, la conf'iabilidad de los sistemas y registros examinados. 

para fundamentar sólidamont.e su opinión. Por ello, la validez de 

sus juicios depende da la calidad de la evidencia. 

Como lodo trabajo sist.emát.ico. la et.apa do ejecución de la 
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audi t.oria debe t.ener una secuencia 169'ica que en t.érminos 

generales es la. siguiente 

- Recopi 1 ación de da t. os 

- Regi st.ro de da.t.os 

- AnA.lisis de dat.os 

- Evaluación de result.ados. 

Es import.ant.e mencionar que el regist.ro no at.af'ie únicament.e 

los dat.os recopilados, sino que debe hacerse t.ambién con el 

prodóct.o del aná.lisis y de la evaluación de los result.ados. 

1.a.2.2.1 RECOPXLACXON DE DATOS. 

l..a recopilación de dat.os t.iene como objet.ivo que el audit.or 

obt.enga la información necesaria para poder reali2ar la revisión. 

En est.a act.ividad, se deben cuidar los siguient.es aspect.os: 

- Ser imparcial respect.o a los dat.os que se est.á.n recabando, 

decir, conservar la objet.ividad. 

- Cumplir con el programa de t.rabajo. en virt.ud de que en est.e 

document.o se enuncian 1 as aet.i vi da.des y procedi mi ent.os necesarios 

para lograr los objet.ivos de la audit.oria. 

- Cuidar que la inf'ormación recabada corresponda al objet.i vo de la 

audlt.oria, para que no se dist.raigan tiempo y recursos en 

acti vi da des i nneeesar i as. 

Para la recopilación el auditor puede valerse del est.udio 

document.al, la observación directa ó ent.revist.as, ent.re et.ros. 

Dado el volumen de las operaciones que se llevan a cabo en las 

dependencias del gobierno. el audi t.or se va obligado al empleo del 

muest.reo en sus revisiones; para ello 

select.ivas y muest.reo est.adist.ico. 

vale de pruebas 

Al igual que el Muest.reo, la prueba select.iva describe el proceso 

para la obt.ención de información acerca de un conjunt.o de una 

población. examinando solo una part.e de la misma.. 
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El Muestreo Estadistico. es aquel en que la det.errninación del 

t.amai'fo y caracterist.icas de la muestra se ef'ect.úa por medio de 

métodos mat.emá.t.icos basados en el cá.lculo de probabilidades. 

Algunos de est.os mét.odos aplicables en la audit.oria son : 

- De at.ribut.os o proporciones 

- De variables 

- De suspención o cont.inuación. 
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CAPITULO a. ORIGEN DEL MUESTREO ES7ADISTICO EN AUDITORIA. 

2.1 INTRODUCCION, 

La obt.ención de evidencia en audit.oria ha t.enido como f'inalidad 

que el audit.or cuent.e con los element.os de juicio suf'icient.e que 

le permit.an f'undament.ar sólidament.e su opinion. 

En su origen la audit.oria era un exámen det.allado de las 

operaciones y regist.ros cont.ables de la unidad audit.ada, De hecho. 

const.it.uia una revisión exhaust.iva del proceso que servia de 

f'undament.os para elaborar los est.ados financieros. 

L.os sist.emas de cont.ról empleados en las organizacione-.: no eran 

consist.ent.es, por lo que la audit.oria est.aba orient.ada a descubrir 

f'raudes, 

El hecho de que los ciclos de t.ransacciones y operaciones en las 

unidades administrativas sean de caract.er repetit.ivo y que los 

medios de cont.ról int.erno proporcionen. en mayor o menor grado. 

conf'ianza sobre su regist.ro. originó la evolución de la rorma en 

qu~ se realizaba la auditoria. est.o es de la revisión exhaust.iva. 

los audit.ores pasaron a la prueba select.iva. Mediant.e el uso de 

prueba select.iva. el audit.or de alguna f'orma revisa sólo una part.e 

de todas las oper:-aciones que realiza una unidad administ.rat.iva. 

pero lo que se pretende es :formar un criterio sobre aquellas 

operaciones que no se revisan o de aquellas que no se revisan en 

su t.ot.alidad. Esta idea rue la que originó la necesidad de emplear 

un método cientif'ico que pudiera presentar. con una confianza 

det.errninada. la evaluación de conjunt.o de operaciones. 

revisando sólo una parte de est.a. 

La técnica apropiada para est.e tipo de problema es el muestreo 

estadistico. del cual trat.a el present.e capitulo. 

Los mét.odos de muestreo est.adist.ico que se emplean en auditoria 

son algunos de los métodos clásicos de muestreo. como el muest.reo 

aleat.orio simple. muestreo de proporciones o atribut.os y otros. 

Ademá.s se emplean mét.odos utilizados en contr61 do calidad, como 

muestreo de acept.ación y de rechazo mediant.e el uso de prueba de 

hipótesis secuencial. 
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a. a GENERALIDADES. 

En el presente capitulo se t.rat.an las ideas básicas del muest.reo. 

junt.o con las vent.ajas que nos proporciona su uso en pruebas de 

audi t.oria. 

La razón por la cual se loman muast.ras on lugar de estudiar la 

población t.ot.al es la siguiente : 

a) Por rest.ricciones de t.iempo. dinero y de personal 

principalmente. 

Cabe hacer not.ar que en la Unidad de Cont.raloria interna de la 

s. H. C. P.·. es t.ot.alment.e necesario el uso de muestreo est.adist.ico. 

debido a que se tiene un programa P.A.C.A CPrograma Anual de 

Cont.ról y Audit.oria) de t..rabajo. el cual se debe cumplir durante 

el t.ranscurso del af'fo. Por presentar un ejemplo. el P. A. c. A 

eont..iene alrededor de 80 revisiones programadas para 1993. Si la 

Unidad de Cont.raloria int.erna t.iene 10 equipos de audit..ores. y se 

cuent.a con un presupuest.o mensual para cubrir el programa duranle 

el periodo de marzo a noviembre. el numero de revisiones por m$S 

seria reslringido por el número de equipos C personal :i. y por el 

presupueslo mensual limilado. AdemAs que el llempo para cada 

revisión no puede ser mayor de 20 di as há.bi 1 es. 

Considerando el plant.eamienlo anlerior seria imposible realizar 

audit.orlas inlegrales. revisando en su lolalidad las transacciones 

y operaciones de una unidad administ.rat.iva. Por lo que el uso de 

m~eslreo ayuda a seleccionar lo que se va a revisar y a formar un 

crit..erio sobre lo que no se revisa. 

Por t.al mot.ivo la SE.CO.GE.F. CSecrelaria do la Cont.raloria 

General de la Federación). que es la encargada de regular las 

act.ividades de las cont.ralorias lnlernas y et.ras unidades 

dedicadas al cont.rol, propuso como solución. el uso del muestreo 

est.adisllco en audilorla, pública. 
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2. 3 PODLACI ON Y MUESTRA. 

En el t.rabajo est.adist.ico es import.ant.e saber cuándo estamos 

t.rat.ando con una población complet.a de observaciones 6 con una 

muest.ra de observaciones seleccionadas de una poblacion 

espec1f'ica. 

Una población eS una t.ot.alidad de valores posibles o at.ribut.os 

de una caract.erist.ica part.icular de un grupo especif'icado. Tal 

grupo especif'icado de objet.os se llama Universo. Obviamente, un 

uni ver-so puede lener varias poblaciones asociadas con él. 

Una muestra es cualquier subconjunto de una población. En la 

pr~ct.ica el objet.o del muest.reo es !'ormular una inf'erencia acerca 

de las caract.erist.ieas de una población sin tener que examinarla 

loda, lo cual so adecua perf'ect.ament.e a la auditoria. 

L.as muest.ras pueden agruparse en dos grandes clases cuando se 

considera su mét.odo de selección: las que se seleccionan par 

crit.erio Cpruebas select.ivas o .. muest.reo"' dirigido), y las que se 

seleccionan por medio de un mecanismo casual, 

Las que se sele~cionan por cri t.erio van a depender del audi t.or 

en cuant.o a experiencia e int.uición y no van a servir para 

realizar inf'erencias en cuant.o al rest.o de la población. Por el 

cont.rario, las muest.ras seleccionadas por medio de un mecanismo 

casual son llamadas muest.ras de probabilidad, si cada element.o de 

la población t.iene una probabilidad conocida de ser seleccionada, 

ent.onces ost.a es conocida como una mueslra alealoria. 

En muchas ocasiones el audit.or t.rat.ará. de obt.ener su muest.ra por 

crit.erio, por creer que el objetivo de la audit.oria es det.ectar 

irregularidades en las actividad-es de una unidad administrat.iva, o 

simplemente por comodidad Cpor t.ener que !idear con 

números que le compliquen el t.rabajo), Por lo que se debe hacer 

valer que una buena muest.ra es aquella a part.ir de la cual se 

pueden hacer generalizaciones respecto a la población; mient.ras 

que una mala mueslra Cmuest.ra selectiva) no permile t.ales 

general i z aci ones. 
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Para generalizar de la muestra a la población, necesit.amos est.ar 

capaci t.ados para deducir a partir de cualquiera de las 

suposiciones respect.o a la población, cuando la muest.ra observada 

está. dentro del rango de variación del muestreo que puede ocurrir 

para dicha población, bajo el mét.odo dado del muestreo. Tales 

deducciones se pueden hacer si y sólo si se aplican las leyes de 

probabilidad matemática. Por tal motivo se deben seleccionar las 

muestras al azar para asegurar la aplicabilidad de est.as leyes, 

Cuando se va a realizar un muestreo se necesita saber varias 

cosas, entre est.as el tamarro de la muestra adecuado y el 

procedimient.o de selección de la misma. Además de seguir varios 

principios que siempre deben tomarse en cuenta, los cuales se 

presentan a continuación. 

Los principios que debe seguir el auditor al usar muestreo son : 

a:> Basar sus opi ni enes sólo en las poblaciones .en donde se 

extrajeron las muestras. 

Las muestras deben ser representativas de la población. 

b:> Permi t.ir que cada elemento de la población tenga una 

probabilidad de ser seleccionado, asegurandose de que ninguna 

configuración part.icular de la población modifique el carácter 

aleatorio de la muestra. 

c) Evitar que inclinaciones personales influyan en la seleccion 

de los elementos de la muestra. 

2, 4 CLASIFICACION DEL MUESTREO EN AUDITORIA •. 

Cent.ro del muestreo en auditoria existen dos grupos. que 

representan cada uno de ellos. corrientes de aplicación que se 

pueden llevar a la práctica, atendiendo al propio crit.erio, juicio 

y discernimient.o del audit.or y a los result.ados que espera de su 

t.rabajo. Est.os dos grupos son : 
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El muest.reo estadist.ico y el muestreo dirigido. Est.os dos t.ipos 

de muestreo responden las siguient.es preg~nt.as: , . Cuant.o hay que 

revisar?. . . Qué element.os deben seleccionados?, . , Qué 

signif'ican los result.ados obtenidos ?. El muest.reo dirigido 

resuelve est.as pregunt.as mediante el discernimient.o del audit.or. 

pero no puede generalizar o presentar un panorama sobre lo que no 

se revise de esa población. Mientras que los rnét.odos de muestreo 

est.adist.ico, por obedecer a los principios de probabilidad. pueden 

present.ar con mucha ef'icacia una evaluación de los elementos de la 

población que no se t""evisan. 

2.5 MUESTREO EsrADISTICO Y NORMAS GENERALES DE AUDITORIA • 

La Secretaria de la Cont.raloria General de la Federación es el 

organismo encargado de regular y est.ablecer los lineamient.os a 

seguir las Contralorias internas de las Secretarias, para poder 

evaluar la gest.ión de las dependencias y unidades administ.rativas. 

términos de economía. et'iciencia y ef'ect.ividad. siendo 

import.ante mencionar su relación con el muestreo. 

Especit'icament.e. en la norma segunda del bolet.in "B". en el 

apart.ado correspondiente a la actualización de conocimientos 

técnicos se menci·ona que : "El audi t.or público deberá mantener su 

competencia t.écnica, con la act.ualización en los adelant.os en 

mat.eria de normas. procedimientos y t.écnicas aplicables 

audi t.oria int.erna y en las dem.As disciplinas af'ines a la f'unción". 

Uno de los instrumentos con los que cuent.a el audit.or póblico para 

realizar el t.rabajo de audit.oria es el empleo de. mét.odos de 

muest.reo est.adist.ico. los cuales le brindan la oport.unidad de 

reducir la cant.idad de datos por revisar dét.alladament.e para 

obt.ener la evidencia suficient.e. compet.ent.e. relevant.e y 

pert.inent.e. 

Asi mismo en la norma sépt.ima de las normas generales de 

auditoria pó:blica. se est.ablece : "El audit.or póblico aplicará los 

procedimient.os y las t.écnicas de audi t.oria con la oport.unidad y 

alcancer que juzgue necesarios. de acuerdo con los objet.i vos de la 

revisión, la amplitud del universo sujet.o ex.imen y las 

circunst.ancias especit'icas del trabajo. a !'in de reunir los 
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suf'icientes elementos de juicio. Por regla general, las pruebas se 

harán por MUESTREO ESTAO!STICO, número suf'icient.e para 

respaldar el juicio del auditor y las conclusiones del inf'orme. La 

comprobación absolut.a puede result.ar desproporcionadarnent.e cost.osa 

en relación con el benef'icio que se espera de la audit.oria." 

Cabe dest.acar que t.ambien seilala que "No obslant.e, si en el 

curso de la revisión se advierten sit.uaciones de las que se pueda 

inf'erir la comisión de irregularidades, las pruebas deberán 

ampliase hast.a conseguir la evidencia suf'icient.8'. '' 

2. 6 EL MUESTREO ESTADISrICO EN AUDITORIA. 

El muestreo est.adist.ico en auditoria es la aplicación de un 

procedimient.o de aud!t.oria a una mue&t.ra de una población por 

revisar, en donde se est.iman las caract.erist.J.cas y/o valores de la 

población Cinf'erencia). a part.J.r del disef'fo, selección y 

evaluación de la muest.ra por métodos mat.emá.t.J.cos basados en el 

cAlculo de probabilidades. 

A dif'erencia del muestreo dirigido, cuando se t.J.ene una muest.ra 

por el mét.odo est.ad!st..J.co, es posible af'.irmar con un det.erminado 

grado de conf'.ianza, que el resultado de la muest.ra no se aleja de 

las condiciones reales de la población Ces decir de las 

condiciones que pueden determlnarse mediant.e el exAmen completo de 

la población). má.s allá de cierto limite especif'icado Cltm.i.t.e de 

conf' J. anza) . 

En los siguientes pá.rraf'os se present.a un resumen de las 

vent.ejas que presenta la utilización del muestreo estadtst.ico on 

sust.it.ucJ.ón de las pruebas select.ivas, 
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2. 7 VElfTA.JAS DEL uso DEL MUESTREO ESTADrsrrco. 

Las principales vant.ajas al muestreo est.adist.ico en 

sust.it.ución del dirigido son las siguient.es: 

+ Implica un mayor conocimient.o del área por examinar, ya que se 

r.equiere la cuanli'r'icaeión de situaciones ex.islent.es, 

Proporciona bases de cuant.if'icación objet.J. vas para la 

det.erminación del lama.No de la muestra. su selección y evaluación. 

L.os resul lados de la muest.ra pueden ser juslil'icados 

objet.i vament.e. Cuando la muest.ra es aleat.oria no est.á sujet.a a la 

acusación de que tiene sesgo. Con f'recuencia rechaza la f'recuent.e 

obsesión del audit.or, en el sent.ido de que sólo ha vist.o las 

peores par t.i das y que por el 1 o ha sesgado su muest.ra. 

+ Proporciona un rnedi o para conocer con ant.i ci paci ón el t.amaf'l'o de 

la muestra necesario. Una vez que el audi t.or precisa el grado de 

riesgo que está dispuest.o a aceptar • se ve libre el compromiso 

que supone determinar de un modo arbi t.rario los tamaffos de 

muestra. ya que el propio método proporciona una justificación de 

la racional.idad del t.amaffo utilizado y, al mismo tiempo. del costo 

de la audit.oria. 

+ Suministra una estimación de la magnit.ud del riesgo de que la 

muestra pueda no representar las caracteristicas de la población. 

El muestreo sin medidas estadisticas no puede permitir calcular 

dicha magn.1 tud. 

+ Puede ser mAs exacto que el que se realiza examinando cada uno 

de los elementos de una población grande. 

El exámen de un gran número de datos puede ro::tquerir de un 

personal numeroso que trabaje durante largos periodos y el 

resultado puede presentar varias interpret.aciones. 
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+ Disminuye el cost.o de la audit.oria. debido a que requiere d"' 

muest.ras menores que las ocupadas por el muest.reo dirigido, para 

poder emlt.ir un juicio sobre t.oda la población. 

2, 8 AREAS DE APLICACION. 

Es cierlo que el muest.reo esladist.ico no es aplicable en t.odas 

las áreas de una unidad adrninislrat.iva cuando se est.á. realizando 

una auditoria. Por lal mot.ivo la persona encargada de aplicar los 

mét.odos de muest.reo para la realización de pruebas. debe ser muy 

cuidadoso de observar las áreas en las que usará. muest.reo 

est.ad1st.ico. 

Los métodos de muest.reo estadistieo son más efect.ivos en 

aquellas áreas donde es valiosa la evaluación de ciert.o tipo de 

información en t.érminos matemáticos. 

De manera general, el muestreo est.adist.ico puede ser aplicable en 

los siguientes casos : 

+ AnUJsis de los comprob,ant.es que deben ex.aminar en las 

pruebas Cpruebas de cumplimienlo) de los procedir.tientos de 

nóminas, adquisiciones. et.e. 

+ Análisis de las cuent.as por cobrar o credit.os fiscales. 

+ An.Alisis de dictámenes recibidos para la determinación de 

impuestos no enterados al f'isco. 

+ Análisis de expedientes de auditorias f'iscale~ en las pruebas a 

lineamientos legales y vicios de procedimientos. 

Est.os son algunos casos en los que se pueden aplicar los 

mét.odos de muest.reo estadist.ico, pero no son los t'.'micos. 
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a. IJ CONDICIONES PARA EL USO DEL MUESTREO ESTADISTICO. 

Para poder llegar a una conclusión válida y ef'icaz, o dicho de 

ot.ro modo, para garant.izar los buenos result.ados a los que 

lleguemos con el muest..reo est..adist.ico, debemos cumplir est.as t.res 

condiciones: 

a) Masi vi dad 

b) Homogonei dad 

c) Aleat.oreidad 

a) MASIVIDAD. Se refiere a que la población que· examinemos con 

muest.reo debe ser masiva, con un gran n~mero de element.os. para 

poder t.omar t.amaf"íos de muest.ra convenient.es de ser analizados. 

b)HOMOOENEIOAD. Cuando se realiza una inferencia acerca de alguna 

caract.erist.ica de una población t.omando una muest.ra de ella. se 

debe t.rat.ar de asegurar de que la población es relat.ivament.o 

homogénea. Se ent.iende por homogénea, que por lo menos hast.a donde 

se sabe, un elernent.o de la población es similar a cualquier ot.ro. 

Cuando 1 as pobl aei ones no son homogéneas será necesario 

est.rat.ificar, seleccionando en part.es homogéneas ent.re si para ser 

probado aisladamente. 

La mayoria de las poblaciones de cont.abilidad, como son los 

invent.arios o las deudas, t.ienen la caract.er!st.ica de que unas 

pocas cuent.as represent.an una gran proporción del valor t.ot.al y 

que muchas cuent.as son de valor muy pequef'fo. Aqui el audi t.or puede 

obt.ener ahorros subst.anciales en la eficiencia del muest.reo si se 

separa los element..os de valor elevado de los elementos de poco 

valor. 

c) ALEATOREIDAO. Que la muest.ra sea seleccionada al azar. as 

decir, que cada element.o de la población t.enga la misma 

probabilidad de ser seleccionado en cada ext.racción. 
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CAPITULO 3. METODOS DE SELECCION DE MUESTRAS. 

3. 1 METO DO DE SELECCI ON DEL MUESTREO ALEATORIO SI HPLE. 

La lécniea rná.s ·acept.ada en la selección aleat.oria de los 

elemenlos que conf'orman la muest.ra, es la t.écnica de selección por 

n.:Zmeros aleatorios, Aunque es una t.écnica simple e int.roduct.oria 

en el muestreo est.adist.ico, es acoplable en pruebas de audi loria. 

Para det.erminar los element.os que se van a examinar se ut.iliza 

una tabla de números aleatorios. En la aplicación de ll}st.a t.écnica 

se requiere : 

- Cent.ar con un cuadro de números aleatorios. 

- Aplicar una met.odologia para la selección de números aleat.or.Los. 

- Documentar el proceso en papeles de t.rabajo. 

Las t.ablas de números aleat.orios son t.ablas do d1git.os 0,1,a ... 9 

donde cada d1gi t.o t.iene la misma probabilidad de ser selecionado 

en cada extracción. 

La t.abla que vamos a ut.ilizar es la que se muestra en el anexo. 

la cual cont.iene números aleatorios ordenados en columnas de cinco 

cif'ras de 6 digit.os en sent.ido horizont.al y 6 digit.os en sent.ido 

vertical. De t.al f'orma que si t.enemos Cpor ejemplo) un número d& 

e digilos o mas puede f'orrnarse con sólo avanzar en la t.abla en 

sent.ido horizont.al o vort.ical, hast.a abarcar el número de 

digit.os necesarios para eomplet.arlo CLa mayoria de las tablas 

son similares o parecidas a la ant.es mencionada). 

3. 1.f PROCEDIMIENTO PARA LA SELECCION DE UNA KUESTRA • 

Los principales pasos para la selección aleat.oria por ésle 

mélodo son los siguient.es; 

1) Enumerar los eleyne.nlos de la población de 1 a N. 
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2) Soel ecci onar el punt.o de par t.i da en 1 as t.abl as de números 

aleat.orios. 

Da t.al manera que cada element.o de la t.abla t.enga la misma. 

probabilidad de sor seleccionado y por consiguient.e e.Je ser el 

punt..o de part.ida. 

Como la t.abla que t.enemos t.iene 1GO renglones y 50 columnas 

vamos a seleccionar aleat..oriament.e un número ent.re 1 y 120 que. 

a corresponder al renglon y et.ro número ent.re 1 y 50. para la 

columna • de la siguient.e manera : 

a) Se abron las t.ablas de manera arbit.raria y se arroja el lApiz 

en cualquier part.e de la hoja seleccionada. 

b) A part..ir del punlo donde cayó el lápiz se van a lomar t.res 

digit.os la derecha para conf'ormar un número de t.res digit.os, 

que corresponderá. al' renglón. 

c) Se repit.e el insciso a) y se realiza lo mismo para seleccionar 

la columna. pero t.omando dos digit.os a la derecha del punt.o 

seleccionado. 

d) Si el nó:mero seleccionado en el insciso b) es mayor que 120 o 

igual a 000. se recorre la tabla hacia abajo hast.a encont..rar un 

nó:mero ent.re 1 y 120. 

e) Si el número seleccionado en el insciso c) es mayor que 50 o 

igual a 000. se recorre la t.abla hacia abajo hasta encont.rar un 

número ent.re 1 y 50 . 

. La pareja de números resul tantos corresponderá al punt.o de 

part.ida en las tablas. 

Por ejemplo se abren las tablas y casualmenle resulta 

seleccionada la página dos. se lanza un lápiz y cae en la columna 
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31 renglon 68 Cver t.ablas anexas:>, t.omamos t.res nómeros de 

izquierda a derecha y t.enemos como resul t.ado el nómero 551. como 

el número máXi.mo de renglones en la t.abla es de 120, se rechaza 

est.e número y se cont.inúa buscando hacia abajo hast.a encont.rar 

un nllmero ent.re 1 y 120 , result.ando seleccionado el número 115. 

Para seleccionar la columna ut.ilizamos el mismo método: la página 

seleccionada es la 3 y el punto seleccionado casualmente es el 

renglón 116 y la columna 24 a partir de la cual t.omamos dos 

digi t.os a la derecha resul t.ando el número 09, cómo este número 

est.á ent.re 1 y 50 lo dejamos CVER TABLAS). 

De lo ant.erior t.enemos como result.ado el punt.o C115,09) Crenglón 

1151 columna 05 )el cual va a ser el punt.o de part.ida para empezar 

a seleccionar los element.os de la muest.ra en sentido horizontal 

vert.ical Cen est.e ejemplo se seleccionan los elementos 

recorriendo la t.abla hacia abajo). 

3) Det.erminación de los elemont.os que conformarán la muest.ra. 

Una vez contando con el t.amal'fo de 1 a muest.ra y el punto de 

part.ida en las t.ablas de nómeros aleatorios. procedemos 

determinar los element.os que conformarán la muest.ra. 

Si el primer digi t.o de N es un número entre el 5 y el 9 el 

siguiente método de selección es el adecuado. 

Supóngase que tenemos una población de t.amaf'lo N =612 y 

queremos una muestra de t.amaf'lo n = 1a, necesi l.amos lomar 3 

columnas de la tabla para t.ener una amplitud de 3 digitos, 

como ya t.enemos el punlo de parl.ida, seleccionamos los elementos 

de la t.abla quo se encuenl.ren enl.re 1 y 612 hast.a conformar 

la muest.ra. decir part.ir deol renglón 115 columna 5 

recorremos la columna hacia abajo seleccionando los 12 primeros 

números dist.int.os enl.re 001 y eta. Est.os números son : 080, 

360. 162. 465. 166. 125. 320. 294. 449, 430. 169. 140. 
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Como las columnas se t.erminaron y no alcanzaramos a complet.ar 

la muest.ra cont.inuamos en las columnas post.eriores Cpuest.o que las 

columnas que est.abamos ocupando eran la os. 06 y 07). en est.e caso 

las columnas: 08,09,10 seleccionando desde el renglón número 1 en 

orden descendent.e. En selecciones repet.idas es aconsejable 

cambiar el punt.o de part.ida de la t.abla. 

La desvent.aja de ést.e mét.odo es que los números de t.res d!git.os 

000 y t.odos los del 613 al QOQ no so usan, aunque al salt..arse 

numeros no se pierde mucho t.iempo. 

4) Una vez habiendo seleccion~do la muest.ra, el siguient.e paso es 

ordenar los nllmeros que result.aron seleccionados para f'acilit.ar la 

localización de los element.os en la población. 

3.1.2 UN METODO ALTERNATIVO DE SELECCION, 

En la selección de los element.os ant.eriores, hacemos not.ar que 

la t.asa de rechazo f'ué cercana al 40Y., por lo que se present.a un 

mét.odo alt.ernat.ivo de selección, el cual reduce la t.asa de rechazo 

y sA present.a a cont.inuación : 

Cuando el primer digit.o de N es menor que 5, algunas personas 

podr!an pref'erir est.e mét.odo si n es pequeno y se cuent.a con un 

cuadro de nilmeros aleat.orios bast.ant.e ext.enso. 

Con una población de N = 107 element.os y una muest.ra de t.amaNo 

n =10 Cpor ejemplo), un segundo mét.odo con menos rechazos es el 

siguienle: En una. serie de nú.meros de 3 digit.os se sustrae 200 de 

t.odos los nümeros que hay ent.re 201 y 400, se sust.raen 400 de 

t.odos los nilmeros ent.re 601 ySOO. se sust.raen 600 de t.odos los 

nOmeros ent.re 801 y ggg y desde luego 000 de t.odos los nllmeros 

ent.re 000 y 200. 
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De t.al manera que t.odos los residuos mayores que 107 y los 

números 000 y 200 se rechazan. 

Lo ant.es descrit.o queda resumido de la siguienle t.abla: 

si X E 201 y 400 . si X E 401 y 600 

201 - 200 "" 001 401 - 400 = 001 

202 - 200 "" 002 402 - 400 = ººª 

400 - aoo = aoo eoo - 400 = aoo 

si X E 601 y 800 

601 - 600 = 001 

eoa - 600 = ooa 

900 - 600 = ªºº 
y as! sucesi vamenle para n'Cmeros ent.re 901 y 999 y para números 

ent.re 000 y 200, de t.al f'orma que quedan nllmeros ent.re 001 y 200. 

De aplicar el mélodo de selección del punt.o de part.ida en la 

t.abla obt.enernos el siguient.e para N= 117 y n= 10 

El punt.o de part.ida es el renglon 23 columna 41, ent.onces las 

columnas que ocuparemos será.o la 41, 42 y 43. recorriendo las 

columnas de arriba hacia abajo, obt.eniendo los siguientes 

números: 010.oos.11g,egs.ee3.413,638,0S1. 792.801,433, 793,C:33. 

876,886. 

al número 595 le rest.amos eco resul t.ando 099. 

al número 683 le res t. amos 600 resul t.ando 083. 

al número 413 le rest.amos 400 resul t.ando 013. 

al número 639 le rest.amos 400 result.ando 138. como es mayor que 

117 se rechaza. 

al número 792 le rest.amos 600 resul t.ando 19a, se rechaza. 

al n'Cmero 801 le rest.amos 800 resul t.ando 001. 

al número 433 le rest.amos 400 resul t.ando 033. 

al número 783 le restamos 600 resul t.ando 193, se rechaza. 

al número 233 le res t. amos 200 resul t.ando 033. 

al número 879 le res t. amos 800 resul t.ando 076. 

al número 886 le rest.amos 800 resul t.ando 086. 
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De lo cual obt..enemos los siguient.es n~meros: 010. oos. oas. ºªª· 
013. 061, 001. 033, 075. osa. la ext.raeción requiere da 16 nómeros 

de 3 d1git..os para n = 10. en est.a muest..ra la t..asa de rechazo 

es de C5/16) = 33.3% que es menor a la probabilidad de rechazo 

C93/Z00) = 46.SY. para éste método. 

3. a MUESfREO SISTEHATICO COMO METODO DE SELECCION. 

Una al t.ernali va al muestreo purament..e aleatorio es el muest..reo 

aleatorio sistemát.ico. Bajo ciert.as circunst.ancias est.e método 

puede gozar de una ventaja operacional sobre el muestreo 

pCrarnent.e aleat.orio. 

Si · la población no est.á enlisl.ada en secuencia. 

numérica, ·es mucho má.s. f"á,c"i l -seleccionar una muest.ra aleatoria 

empleando éste método. y también mucho más rápida. 

El muestreo sist..emátieo permite seleccionar los elementos de la 

población que conf'orman la muestra. de tal manera que haya un 

intervalo unif'orme entre cada uno de ellos~ Es decir. de acuerdo 

con este método se selecciona cada k-ésimo elemento empezando con 

un punto de partida aleatorio. 

Los requisi t.os básicos para el uso de la técnica de selección 

sist.9má.t.iea son: 

a) ~ener .Una población homogénea. 

Es decir; que los grupos sean s~núlares p~r sus caract.oristicas 

físicas o especiales o por los valores implicitos en cada uno. 

b) Ausencia de sesgo en la colocación de los elementos de la 

población, 

Evit...ar en la colocación de los elementos de la muest...ra alg(Jn 
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af'ect..o que impida que el result..ado Cest.ad!~~ico) 

representat.lvo. ya que est..o puede dar origen a inclinaciones 

subjet..ivas por part.e del audit.or que provoquen errores. 

e) La condición de que no f'alt.e ninguno de los element..os de la 

población. 

Todos los elementos de la población deben ser considerados al 

momento de llevar a cabo la selección sist..emát..ica da la muest..ra. 

Como se dijo ant..eriorment..e. en est..e mát..odo se requiere que el 

primer elemento de la muest.ra sea escogido al azar. sin exeder del 

lamaffo del lnlervalo y los restantes sean seleccionados ut.ilizando 

un int.er~alo de muestreo. 

La f'órmula para calcular el intervalo de muestreo es : 

= N/n donde N es el t.amaNo de la población y n el t.amaNo de la 

mu~st.ra, y k es el i.nt.ervaloo 

Por ejemplo : Si el punto de partida al azar es el t..ercer element.o 

Je la.población y el intervalo ce muestreo k = 10. entonces serian 
s~l.ecci9flados los númsros ·.1~, ~a. 33_ y e.a1 eUctill;liiliY&i.m.;.n.t..o~ haat.a 

confcirmar ia mueStr"a. 

En otro ejemplo: se van a seleccionar 300 element.os de una 

población de 30,000 • ·Dividiendo est.a última cif'ra entre 300 se 

obt.iene un intervalo de muest.reo k= 100. Seguidament.a. recurriendo 

a~ _cuadro de números alealorios C con la ~écnica para seleccionar 

el pun~o de parlida ) so elige un número alaa~orio ent..re 1 y 100. 

por ejempl~ el 9~. P~r lo t.anto cada ce~t.ésimo elemen~o se deberá 

seleccionar" para exé.men a part.ir de ese número C91,191,291, ele). 

El peligro en el empleo del muet.reo siSt..emá.t.ico es que .cada 

lc-ésimo element.o puede corresponder a una secuencia ya exist..enle 

de la población. de manera que los elemenlos de la muestra se 

est.én seleccionando siempre de una misma sección de la población. 

formada siguiendo un palrón rec1..1rrente. Por lo que anles da 

iniciar la _seleccion sist.emálica de la muast..ra. se deben t.enar 
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present..es las recomendaciones clt.adas. y si la población no cumple 

con los requisit..os, aplicar ot.ro plan de muest.reo. (por 

conglomerados :> 

Olro método proporciona un t.amal'fo const.anle de muest.ra y una 

media de muest.ra insesgada. Considerese las N unidades dispuast.as 

al rededor do un circulo, y sea k el ent.ero mAs cercano a N/n, 

Selecclonese un número al azar ent..rt:.t 1 y N y t.ómese cada k-ésima. 

unidad a part.ir de ahi y siguiendo el circulo, hast.a alcanzar las 

n unidades deseadas. 

Por ejemplo : st.Jpongamos que se desea n = !5 con N =- 23. Ent.onces 

:a: 83....-5 = 4. 6 se redondea a 5 ent.onces k.. 6 . Si el número 

aleat.orio ent.re 1 y 23 es 19. t..omamos las unidades 19, 1~ 6, 11, 

16. 

Con est.e mét.odo es f'ácil verificar qt.Je cada elemont.o de la 

población t.iene la misma probabilidad de ser seleccionado. Si se 

desean n .,.. 4 unidades con N "" Z3, t.omamos k = e. 
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---------------------------------------·-·--·--------·---------------···-------··-----------·-----------------------
01-05 06·10 11-15 16-20 21-25 26·l0 ll-35 l6·40 41-4' 4ó - 5~ 

··--------------------------------·-··---------------------------····-------------------------------------·------------
001 48111 441bb 18095 44659 56120 H200 62858 94814 76824 88b9q 
002 00177 55m 024411 46qS2 96UO ll253 59000 ¡¡a¡¡ 08815 52421 
OOl 24847 ~856b6 10868 81828 42B20 39400 241145 l5l39 lb004 l2052 
004 H280 50b89 97011 Ob461 950H 7l25b 86478 99191 22889 87758 
005 61588 17651 83436 61951 78976 117111 52182 'l9lbB 90128 58828 

006 46479 09320 Bl76b 71198 61554 42817 14265 01456 wm 14927 
007 17156 bb284 30259 7001'l 75511 54401 99541 61lbb 819116 00297 
008 2945l 91448 6b7l0 22107 12307 mn 50310 701~5 87429 7609 
001 91343 94430 01575 l82ól 22765 46428 72679 54812 72501 a1os; 
010 2fü5 901118 511725 70272 J9782 95371 19689 •m02 12021 82681 

011 71970 54140 40079 84092 227l2 4blll 36093 72926 note 2J22S 
012 2Hl0 81447 90017 18114 11704 47670 30520 12755 19113 H46b 
Oll 68199 87708 27734 96910 96450 15845 47706 21071 51588 22162 
014 12164 7405¡ 46011 34878 l56ll 47929 05608 99913 96504 46187 
015 26658 bb291 84514 01137 81279 fülB SOl'H B17lt 25053 48437 

016 75194 mn 20015 58920 58486 (18261 30646 14455 12115 21222 
017 142l1 14718 41420 50760 U05l l90ll l012l 014b0 64667 37390 
018 71328 31'1l3 36408 34447 07531 38193 70b3'1 56113 0401b 17767 
01! 24185 94094 727l2 53468 Ol159 63530 20517 42ll0 811185 741197 
020 11717 13120 61329 27013 22712 12330 ~3451 44631 65517 610117 

021 01288 68775 llH'I 44755 5461'1 nc8a 60480 31701. 800114 33591 
022 '10881 55026 25869 83B4B b4417 00330 56789 615lb 27792 71311 
023 4"5l 90044 4078b 59058 93228 8l162 14185 42787 01016 5'1073 
024 b9bll 93264 74575 05797 911994 38358 Ob252 13019 C05J9 71510 
025 87'192 54121 18619 10432 58129 3287'1 OW72 48613 11947 B5821i 

026 91251 47599 55554 ZQ928 '15321 46251 210I'5 04299 ó'ISSB Z4128 
027 15927 55705 61183 6577'1 l5991 Ol22l 6437'1 51195 b8J24 00179 
028 93410 '10039 61291 81708 87456 61767 24118 43152 41369 l554b 
02! 30456 28814 '14746 111965 721121 85408 0276'1 91790 53858 58051 
030 121102 111386 57394 71451 17Jbl '10094 09827 57663 051J4 37431 

Oll me2 bl5JO 38800 bl295 l4l'IO 85190 75725 529011 79241 30291 
Ol2 90526 17367 93303 l5b42 b4074 1'1235 25004 1mu 8019i 668~' 

Oll l7051 76197 0'1178 19513 02871 90097 90141 51687 n104 525411 
Ol4 70520 1725(1 18747 53051 25758 H1l80 18470 03480 7BJB6 87053 
Oll 153b~ 20273 58244 l5l9l 18439 97802 l'IU2 8ms 2n20 24175 

016 74962 68907 25551 44712 67Job 971¡9 85880 42850 87561 4b517 
Ol7 12532 oo:m 87567 0002ú 77911 152JB 1.32(15 8239'1 B9b8l 17830 
038 16817 3859~ ·~69'1 4460ll 80J5íl 4l08b lllbl V5b54 i:OOBS 3u~3¡ 

o¡q Sb622 5520j 151:\ll 70580 5b415 61227 41679 54221 l47b1 0741l 

º" 14624 198% 06516 Jasr;3 Oe7~3 1)0129 6J'f~Z e110J 61470 45HS 

041 11923 Hun 19275 70SIJ& 3lHb 0014J 13\l.(2 Oi!2S4 8íJ83.( 55602 
042 95772 48133 41597 22803 8HS4 mu 94654 5b2l2 43218 749ll 
043 81208 ~02~3 38477 ó775a 7bSdO 15ac5 41059 86911 86855 22049 
044 72'109 :i27l4 75235 b'1032 3!f2lb ~5093 81612 45893 moa 9745i 
045 q9793 685~0 36851 01!7' 385'}\) 7H5tl Tb51l 81912 848011 30060 

"' 28426 145~9 ~2335 42152 bll7J 22018 H54B 07513 41341 13583 
v41 41BH 2ss1a 91,)7~ 7&178 83041 42911: ~oZ25 snso 17114 82403 
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----.. ------------------------------------------------------------------------------------------------------------
01·05 06·10 11 - J5 lli-20 21·25 26·30 ll-l5 36-40 41 ·0 46- ~ 

·---------------------------------------------------------------------------r·-----------------------------------
048 03027 Ulbl 09023 753J7 92H2 711109 1 ~1242 69339 11719 95m 
041 80319 41295 39562 BlOlO 30413 77744 ii;:;: 93397 8lbl5 13971 
050 26448 92664 65002 11321 91199 91796 H175 91Sll 91260 

051 B820b 48051 88226 60b97 19403 45801 43216. 99918 40968 2Bm 
rn 45315 28541 60917 70175 71263 21ma 7J6U 67288 nm 04213 
053 60950 78789 06259 43717 13905 64094 86982 60347 OSHO ti4U5 
054 12165 99514 31423 88353 87874 51647 :1'1m ]7282 38375 52420 
055 7J658 45218 130~8 02552 21401 73839 4504 57041 86661 62051 

05! 22!15 !50ll 00955 24183 62114 18046 32234 06695 7l163 58392 
057 38501 6502 J7917 sn23 34071 19403 67913 34914 97562 !8635 
058 96298 00185 63157 01160 5H~9 57767 59107 82427 1om ~6399 

OS! 24278 83585 64413 9H43 57090 49335 '023Jl 851146 60ll5 16598 
060 liB968 98799 50301 70293 23510 83027 164447 OlB22 79337 7li741 ,. 
061 35966 62353 85157 DH23 24904 393111 ¡ih1oa 92915 70653 17693 
V62 mea 49665 51542 76944 01103 9&798 

r2 

82165 99916 43l82 
Ool ame 81945 90029 41775 ua2 21558 ~OJO 8H05 21332 0•0111 
011 45095 85254 72325 71880 27660 05121 m 6llb6 877b9 15480 

º" 39l79 37424 51062 58092 015li4 lSSOJ JB6 206111 5~2~ 91941 

066 02644 12475 45307 94284 44bl5 7lOJ7 ~¡¡¡ 22418 88814 93079 
067 55528 90510 12072 90427 94060 77811 710 06571 2B3H 41066 
o6a · ··mir· 566ll : .-. ·.m¡¡--- ll772. _11642 __ - 37011' :-:. !05 46756 86404 43740 

"' 890ll 81444 14591 71803 41~96 84ll8 j!.il50 92249 71656 11:m 
070 52207 36556 34357 5JOJ'i 40b'j2 65353 8865b 32419 39587 2868b 

071 80594 55884 60462 79699 34288 58951 49906 81071 89032 26751 
072 11821 94534 31l5S 98189 12422 112734 42658 37873 57269 077411 
... 401163 sosa: 94919 ;sol6 Ie;;¡a 2l•SSl 631132 111115 52l9l li5694 
074 8!l77 73005 51257 9SS45 S307b 71460 93088 o8m H7bl 25669 
075 60046 3132li 10642 39923 8li259 72235 53016 78696 18731 56314 
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CAPITULO 4. MUESTREO DE ATRIBUTOS 6 MUESTREO DE PROPORCIONES. 

4, 1 ANALISIS DEL PROBLEHA. DETERMINACION DEL TAHAflO DE LA MUESTRA, 

Los principales pasos involucrados en la elección del t.amaf'fo de 

la muest.ra son los siguient.es : 

1) Debe exlst.ir algún enunciado acerca de lo que se espera de la 

muest.ra. Est.e puede darse en términos de 11m.lt.es de error 

deseados, o bién en t.érmlnos de alguna decisión o acción que debe 

t.omarse, una v.;r:z: que se conocen los resul lados de la muest.ra. La 

responsabilidad de ést.e enunciado es del audit.or el cual est.A en 

condiciones de t.omar alguna decisión. 

2) Se dobe enconlra.r una ecuación que relacione el t.amaf'fo de la 

muest.ra, denot.ada por ''n", con la precisión deseada de la muest.ra. 

La ecuación variará. según el cont.enido del enunciado de precisión 

y el t.ipo de muest.ra propuest.o. 

3) Est.a ecuación t.endrá como parámet.ros ciert.as propiedades 

desconocidas de la población que deben est.imar par a obt.ener 

resul t.ados especif'icos. 

4) Con frecuencia se t.iene que los dat.os est.ipulan para ciert.as 

subdivisiones de la población y que los limit.es de error deseados 

se est.ablecen para cada subdivisión. De ser as!, se hace un 

cálculo separado para el t.amaf'(o de muest.ra en cada subdivisión y 

"n'' se obt.iene por adición. 

5) Generalment.e so mide má.s de un at.rlbut..o o caract.er1st.ica en un 

est.udio por muest.reo: en ocasiones el número de at.ribut.os es 

grande cuando se realiza muest.reo por encuesta, pero en el caso de 

a.udit.oria el número de at.ribut.os rarament.e exedera de 10 en una 

población. 
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Si se est.ipula Ul"I grado de precisiól"I para cada at.ribut.o, los 

cálculos conducirán a una serie de valores conflict.ivos de n, uno 

para cada at.ribut.o, Por lo t.ant.o se debEt encontrar un mét.odo para 

reconciliar estos valores. 

6) Finalmente, deberá apreciarse el valor elegido de n. para que 

sea consistent.e con los recursos da muest.reo disponibles. En 

ocasiones es el aro que n debe reducirse consi derabl ement.e y 

entonces es necesario tomar una decisión dif'icil. que es proceder 

con una muestra más pequef'Sa, lo que reduce la precisión, 

En los renglones ant.eriores se ha. hablado de precisión, sin 

def'inir t.al concepto en muest.reo, por lo que se presenta la 

explicación matamática de tal dif'inición : 

S1 suponemos que (J es el parámetro de- interés Cpor ejemplo la 

media) y 9 es un estimador de 9 Cde acuerdo a los rasult.ados 

obtenidos en la muestra :>, al esp~if'icar un limite para el error 

de estimación, deseamos que 9 y 6 dif'ieran en valor absolut.o en 

una e anti dad manar que "d", 

En este contexto, def'inimos la precisión "d", como el limit.e 

para el error de est.imación en cantidad absoluta o relativa. 

Donde el error de est.imación es la diferencia entre él y S. 

Y la confianza es la probabilidad conocida de que el error de­

estimación sea menor que la precisión. 

En auditoria se det.ermina la precisión dependiendo de los 

recursos destinados para la revisión, c:omo son : tiempo, dinero y 

personal, debido a que a mejor precisión Cun int.ervalo más 

est.recho al rededor del parámetro estimado ) implica analizar una 

muestra de mayor t.amaf'\'o, y por consiguiente mayor trabajo. 

Ant.es de seleccionar la muest.ra, necesario decidir el 

tamaf'l'o que ésta debe tener . Hablando en general, el tamaf'l'o de la 

muestra queda det.erminado por el grado de precisión requerido, al 

valor de z Cen tablas) correspondiente a la confianza requerida. 

el t.amaf'l'o de la población y algún parámet.ro est.ad!slico como 
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desviación est.Andar. coe!'icient.e de variación u ot.ro. dependiendo 

del plan de muestreo que se ut.ilice. 

En lo que se reriere al grado de precisión requerido deben 

considerarse dos aspect.os f'undament.ales : 

1, - l.a magni t.ud del error máximo permisible. 

2. - El grado do c;;onrianza de que el error en la estimación no 

exceda del máximo error pei;misible. 

Si en una unidad admi~ist..rat..i va se desea estimar el ingreso 

medio mensual de los empleados. dentro de un margen de error de 

N820. 00, el mAximo error permisible es NS20. OO. Sin embargo, 

.cualquiera que sea el t.amaf"ro de la muestra, existe la posibilid.:td 

de que el error en la estimación exeda los NS20. OO. Mientras mayor 

sea el lama.no de la muestra, menor será el riesgo de sobrepasar el 

error permisible. o en otras palabras, mayor será la conf'ianza de 

que la estimación esté dentro del margen requerido. 

Para resumir, el tamaf"(o de la muest.r-a debe aumentar si: 

1.- El e_rror permisible se hace menor. 

2. - El grado de Conf'i anza aumenta y 

3, - La variabilidad de la población de la cual se obtiene la 

muestra aumenta. 
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... a PROCEDIMIENTO PARA SU APLICACION. 

El muest.reo de proporciones es el plan que se ut.iliza para 

est.imar una proporción poblacional. En audi t.or!a t.al vez se desea 

saber ol porcent.aJe de element.os que cont.ienen algUn at.ribut.o en 

especial. Por ejemplo en una list.a de asist.encia se desea saber el 

porcent.aje de personas que no f'irman la ent.rada o t.al vez el 

porcent.aje de personas que !'ir man y no asist.en a t.rabajar. para 

anot.ar est.o como una observación de audi t.oria. pero para est.o 

necesitamos apl !car el método de muestreo conocido como muestreo 

de proporciones o de at.ribut.os. 

Cuando querernos estimar alguna caract.erist.iea de una población, 

en por-cent.aje Cel porcentaje de la población que contiene el 

atribulo especi!'ico:>, di vi dimos la población en dos clases. los 

que posoen el at.ribut.o y los que no lo poseen. 

L.a met.odologia recomendada durant.e el empleo de est.e plan es la 

siguient.e : 

1) Est.ablecimient.o de los objet.ivos especif'icos de audit..oria. 

De acuerdo a los f'ines especif'icos de la revisión se aplicará el 

método adecuado de muest.reo est.adist.ico . Si se idenlif'ica que 

algllnCos) objelivoCs) se encaminaCn) a delerrninar el porcentaje de 

error en un procedimient.o por ojemplo i supóngase que el objef..ivo 

de la prueba -de audiloria se orianla a delerminar el porcenlaje de 

de solicitudes de pago exist.entes sin la f'irma. de aulorizac16n 

correspondient.e, el plan de muest.reo de at.ribulos es el 

conveniente a ut.ilizar. 

Por lo regular est.e plan de muest.reo so orienta a encontrar 

errores en procedimient.os, en porcent.aje. por lo que la proporción 

de errores se denot.ará con p ,considerándose como una Lasa do 

error. 

2) Oef'inición de la población sujet.a a exámen. 

En este punLo so refiera a que se deben saber la t.ot.alidad de 

los element.os que conforman la población. por lo regular en 

pruebas de audi t.ori a se Loman el conjunt.o de element.os en 

periodo determinado. 
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3) Oet..erminaci6n de los parAmet..ros relacionados con el muest.reo de 

at.ribut.os. 

El audit..or,con base en su juicio. capacidad l.écnica. crit..erio y 

conocimient.os previos que lenga de la población sujet.a a exámen, 

debe de!'inir eslos parAmelros como son : nivel de confianza. 

porcent.aje de element.os con el at.ribulo Cesperado). denot.ado por 

p, y la precisión de ± un porcenlaje d. 

4) Oet.erminación del t.amaf'So de la mueslra. 

Una vez que se han est..ablecido los pará.melros ant.eriorment.e 

sertalados. el audit.or procederá a el obtener el t.amaf'fo de la 

muest.ra, el cual ost.arA en función de est..os parámet.ros mediante 

una fórmula que con posterioridad se desarrolla. 

6) Selección de los element.os que conf'orman la muest.ra. 

Cuando se t.iene la cantidad de elementos que se tienen que 

t.omar de la población, se procede a seleccionarlos bajo el mét.odo 

de selección adecuado, ya sea por el mólodo de t.ablas de nOmeros 

aleatorios o por selección sistemá.t.ica. 

6) Documentar el proceso en papeles do t.rabajo. 

De t.al manera que ot.ra persona ajena a la audit.oria pueda 

reeonst.ruir el mélodo ant.es aplicado, sin dif'icult.ad. 

7) Verificar o probar los elementos de la muestra. 

Est.o se ref'iere a que se debe verificar si los elementos de la 

población conlienen o no el alribulo. 

8) Calcular el porcentaje p de element.os con el at..ribut..o en la 

muest..ra y el porcentaje de elementos que no poseen el atributo por 

diferencia 1- p = q. 

9) Estimar los intervalos de conrianza. 

En este paso se calculan los int.ervalos de conf'ianza para la 

proporción estimada y para los parámot.ros que se requieran. 
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Como los paso51 del 1 al 3 &on de f'll.cil comprenmión &o ent.ra.rll. on 

det.alle con respect.o a la det.errninación del t.amaflo de la muest.ra, 

Y de los inlervalos de conf'ianza., puest.o que el mét.odo de 

selección quedó descrit.o con claridad en un capit.ulo ant.erior. 

4. 3 TAMAllO DE LA MUESTRA PARA ESTIMAR UNA PROPORCION. 

El t.aman:o d4r la muest.ra para el muest.reo de proporciones 

calcula mediante el uso de una f'órmula que en ocasiones resul t.a 

dif'icil de comprender. por t.al mot.i vo se det.alla la obtención de 

ella como a cont.inuación se describe: 

Denot.amos con C el númoro de el amentos que poseen el 

alributo, y con e• el número de element.os que QQ. poseen el 

atribulo en una población especif'ica. Un at.ribut.o es una 

caract.erist.ica que puede poseer o no una población, 

Convenimos un margen de error '"d" de la proporción estimada p. 

Ces decir de que la proporción eslimada no rebase a la proporción 

real en un porcentaJe d. det.erminado con una conf'ianza establecida) 

de los element.os de la clase c. exJ.stiendo un pequeflo riesgo a, el 

cual est.amos dispuest.os a correr. de que el error real supere a d 

en un porcent.aje .. 

En t.érminos matemAt.icos queremos que : 

donde P es la proporción real del at.ribut.o 

en la clase C. 

Sup:>niendo un muestreo aleatorio simple y que la proporción p 

de element.os con el at.ribut.o en la muest.ra se t.oma eon 

distribución normal. 

NOTA1 

~ ~ . . 
A partir del teorema La VarCp)= ECp-P) s e N-n) =PQ Q:!:.n2 

n N n CN-1) 
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z N _z N z _z 
eomo s = E ~ • E ~2.::li! 

IM 

N 

DONDE Y= E Yi=A 

N-1 

_N 
Y=E ~ • 8 

N 

z 
__ 1_ CNP-NP ) e 

N-1 
_N_PQ 

N-1 

yt= 1 si el element.o cont.iene el at.ribut.o .ie pert.enece a la clase 

e 

Y"ª O si el element.o no cont.iene ol at.ribut.o.ie pert.enece a la 

clase c•c no pert.enece a la clase e ' 
A'lff/I. numero do elernent.os con el at.ri but.o 

A = proporción de element.os con el at.ribut.o en la Población. 

N 

Entonces 

Dondo [ CN - n )/CN-1:> J 1
,.

2es el f'act.or de corrección por 

población finita. 

Por lo t.ant.o, la fór-mula que relaciona el t.ama.f'ro de muost.ra n con 

el gr-ado de precisión deseado os: 

d= z O'p 

Donde z es la abscisa de la curva Normal qu9 cort.a un area de a en 

las colas de la distribución. 

~ 
z ,,., 
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Al resol vor para n encont.rarnos 

1+_!.._Cz~ - 1) 
N 

-&. -& INTERVALOS DE CONFIANZA. 

El 11m.i t.e de conf"ianza para la proporción poblacional cuando el 

t.amal'!'o de la muestra n es menor que 30 

con t. tomada de la t.-st.udent. con n-1 grados de libert.ad. 

Cuando el t.a..maf'l'.o de la muestra es mayor que 30 el intervalo de 

conf'ianza para estimar la proporción poblacional es : 

con Z Normal. 

Es decir la proporción est.imada p más menos una precisión d. 

Con posterioridad se presenta una f"orma de agilizar el uso de 

la f'órmula para calcular el tamano de la muestra. los intervalos 

de conf"ianza y la precisión mediante el uso de un programa de 

fácil utilización. debido a que el audit.or en el trabajo cotidiano 

se encuentra con el problema de trabajar con una muestra de escaso 

t.amaM'o sin saber con que precisión y nivel de conrianza trabaja. 

asi podrá. t.omar el t.amaf"lo de muest.ra que más se adec(Je a sus 

posibilidades. y podrá realizar los cálculos correspondient.es en 

cuestión de segundos y con la seguridad do que lo que est.á 

haciendo est..á bién. 
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<&. 5 EJERCICIOS SOBRE EL METODO. 

Una unidad de cont.ralorla interna. t.iene como objetivo realizar 

una revisión al A.rea de recursos financieros. 

En;re los objet.ivos de la auditoria se encuentra el de verif'icar 

que las pólizas de egresos elaborad8.s en el arlo de 1993 cuent.en 

con la documentación soporte que corresponda y con la autorización 

adecuada de acuerdo al manual de poli t.icas y procedimientos. 

Al realizar la investigación previa se identifica que durante 1993 

se elaboraron 10.000 pólizas de egresos, las cuales deben incluir 

la f'irma de aut.orización del jef'e del depart.amento de 

Cont.abi 1 i dad. 

Con base en la experiencia, criterio prof'esional, y basándose en 

los resul t.ados de las audi t.orias practicadas ant.eriorment.e al 

rubro revisado. considera que la t.asa de error esperadaCproporción 

de pólizas de egresos con la ausencia de firma de autorización o 

doeument.ación soport.e correspondient.eJ no deberá ser mayor al 2%, 

y so desea cent.ar con una confianza del 95% de que los resul t.ados 

de las pruebas que aplique se hallan dentro de un int.ervalo de 

precisión del 2Y. por encima o por debajo de la verdadera t.asa de 

error. Sea p 1:1 2Y. la proporción de pólizas de egresos con la 

ausencia de f'irma de autorización 

correspondient.e. 

documentación soporte 

Ahora se va a aplicar la motodologia empleada por los auditores 

para obtener el t.amal"ro de la muest.ra y los intervalos de 

conf'ianza. Para después resol ver el ejercicio por las t.écnicas 

ast.adist.icas. 

Como primer paso para resolver este ejercicio,necesit.amos saber el 

t.amaf"lo de la muest.ra, para lo cual se van a ut.ilizar las t.ablas de 

la serie "A'" CCorrespondient.e al muest.reo de at.ribut.os. en el 

anexo). 
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Ent.onces ; 

N = 10,000 

p = 2'1. Ct.asa de error esperado) 

Nivel de Conf'ianza= QSY. 

Precisión ,.. ±. 2Y. 

Con los dalos ant.eriores ut.ilizamos el cuadro A.e 
correspondient.e al muest.reo de at.ribut.os con una p no mayor al 2-/o 

y un Nivel de Confianza del 95Y.. En la primer columna de &ste 

cuadro se presenta el t.amaffo de la población; buscamos el renglón 

de t.amal"lo d~ población = 10,000 y el cruce 7on la precisión de 

±.2Y. • hallando asl un t.amaf'lo de muestra de n= 184 eloment.os. 

Realizando lo ant.erior, se procede a seleccionar las pólizas de 

egresos que integran la mu&st.ra y aplicarles las pruebas de 

audit.oria consist.ent.es en verirlcar la exist.encia o no de los 

at.ribut.os ant.es mencionados. Obt.eniendo as! los resultados 

que a cont.inuación s~ describen : 

1) 3 pólizas de egresos no t.ienliln la f'irma de autorización del 

jet'e de depart.ament.o de cont.abilidad. 

2) 9 pólizas de egresos no cuentan con la document.ación soport.e 

correspondient.e. 

En t.ot.a1· 12 element.os no c:uent.an con las requisiciones ant.es 

menclonadas. si .P es la proporción encont.rada en la muest.ra 

ent.onces~ 

1)P' 1:1 C3/l.84)N100a 1. 6Y. C Y. de pólizas de egresos sin doc. 
,. soport.e) 

2)pz= C9/184)M100 "" 4. QY. C Y. de pólizas de egresos sin t'irma de 
aut.orizaci6n) 

3) ~= p, + Pz ... i. e + 4. Q = a. s% 

Esperá.barnos t.aner un porcent.aje de error p a lo más del 2Y. con una 

precisión del ;t2Y., es decir esperá.bamos t.ener un por"eenlaje de 

error" ent.re el O y 4Y.. para la suma de los 

at.ribut.os. Si t"'edondeamos las t.asas de error halladas t.endriamos 
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2% y 5%, correspondient.ement.e, es decir un 7% de error, como 

t.enemos t.ablas del 2,3,5,10 y 15Y. vamos a ut.ilizar la del 2Y. y 

del 5% ent.onces la est.imación de la precisión para una tasa de 

error hallada del 7% seria la siguient.e : 

NOTA t.aeae de procedi.mlenlo• p.1. y pZ redondean 

a.l enlero md.• próximo el fin de poder uli.llzor lo.• lablo11 

la. que 

re•ullodo• que 

cu•nlo, •Ln lener que lnlerpolo.r, por la.l moli.vo lo• 

d•11vto.n d• lo• 

r••ullGdo• reo.le• y pr••enlo.n aproxi.mod.ón d• lo• i.nl•rvalo• 

d• conri.o.nz:o. el que 

u U.Uzo. "º' lo 

SE. CO, 01:. r. ,y mue•lro. conlra.•l• la• li6cnlcaa de mu••lreo 

eelodteU.co pr•••nladae po•l•rlorm•nl•, 

a) Para la p.1. e 2% realizamos los siguientes pasos. 

Utilizando el cuadro F. 1 de las tablas, buscamos en la primer 

columna el t.amai'fo de muest.ra de 104 y en el encabezado de las 

columnas el t.amai'fo de población de 10,000, en el punt.o donde se 

cruzan encont.ramos el limite inf'erior y superior para la ~' = 2%. 

En est.e caso tenemos tamaf'l'.o de muestra de 180 y de 200. por lo 

cual vamos a encontrar el 184 por una simple regla de tres para 

los limites de precisión. 

Entonces 

t.enemos para n=180 y N"" 10,000 L.im. inf'= O. 7 Lim. Sup. = 4. 9 

para n=200 y N• 10,000 L. I. = o. 7 L.S. • 4.9 

Como el limite inferior es igual para 180 y 2:00 entonces es igual 

para 184. Pero para el Limit.e Superior procedamos de la siguienle 

manera. 

Sacamos la dif'erencia ent.re 4.B y 4.5 = 0.3 

obtenemos la diferencia ent.re 180 y 200 = 20 y 

oblenemos la dif'erencia enlre 180 y 194 = 4 

ent.oces aplicando una simple regla de t.res decimos: 
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si 20 • 100% 

4 • x = 400/20= 20% multiplicamos est.e porcentaje 

por la dif'erencia del 11mi te superior = 20U M O. 3 = O. 08 

Al limit.e superior para na180 y N=10.000 lo ros¡t.a.mos;; ol roGult.ado 

anterior L. S. = 4. 8 - O. 06 = 4. 74 

Por lo t.ant.o los limit.es de precisión para la p.t = 2% son: 

L.I,c 0.7 Y L.S. =r 4.74 

b) Para la ~z = 6'-' realizamos los siguientes pasos: 

Ut.ilizando el cuadro F. 6 de las t.ablas. buscamos en la primer 

columna el t.amai'l'o de la muest.ra de 184 y en el encabezado de las 

columnas el tamaf'fo de la población de 10.000. en el punt.o donde se 

cruzan encont.ramos el limit.e inf'orior y superior pa.ra una t.asa de 

error del 5Y. • 

Como en el. caso ant.erior, la t.abla presEu'!t.a t.amaftos de muest.ra de 

180 y 200 por lo que se va a proceder como en el inciso anterior. 

paran= 180 y N= 10,000 t.•nemos L.I. = 2.7 y L.S.= 8.6 

na 200 y Na 10.000 tenemos L.I. = 2.8 y L.S. = 8.3 

como 200-180= 20 y 184-1801:1: 4 C4/20)100= 20% 

L.a dif'erencia de L.. I. = 2. 8 - 2. 7= 0.1 • O. ltt 0.20= o. oa 
le sumamos al L. I. de 180 la dif'erencia anlorior, ent.onces 

Para n-=184 

L. I ... 2. 7+0. 02= 2. 72 

La dif'erencia do L..S. = 8.6 - 8,3 = 0,3 w 0.20 = O.OB 
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le rest.amos al L. s. de 180 la diferencia ant.er-ior-. entonces 

Para n=184 

L. s. = e. e-o. oeo:a a. 54 

Por lo t.ant.o los limit.es de precisión para una pt= 6Y. y un 

t.amaf'lo de muest.ra de 184 son los siguient.es; 

L. I. .. a. 72 y L. s. "' e. 64 

En conclusión se ·Liene que los l.ínú t.es inf'eriores y superiores de 

p~ecisión !ara una P del 7% que es la suma de los limites de las 

pt=a-4ypz=5" son: 

para pt = Z-A, n .11:184 y Na 10.000 .. t...z,.,. 0.7 y L.S.= 4.74 

para pz 1:::1 5"Ao n=184 y N= 10.000 •L. I 1:1 2. 72 y L. S. a 8. B4 

ENTONCES 

Los lindt.es de precisión para: 

A A A 

p a pt + pz = 75{. n=184 y N= 10,000 son L.I.= 3.42 y L.S. = 13.28 

Si multiplicamos est.os limites de precisión por ClOOOO:>. que es e_l 

tot.al de la población inferimos con un 96 V. de conf'ianza que 

ext.sten de 34a a 1328 pólizas de egresos que n~ cumplen con 

alguna de las requisiciones ant.es mencionadas (firma de 

autorización o document.ación soport.e:> .De los cuales no tienen la 

f'irma de autorización de 70 a 474 con un nivel de cont"ianza 

del 95Y., y no euent.an con las requisiciones de la documentación 

soporte de 272 a 854 con un nivel de confianza del 99 Y.. 

Como exist.e un porcent.aje muy alt.o de error, es decir que en est.a 

población las personas no realizaron su trabajo con el debido 
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cuidado y responsabilidad. y adern4.s se not.a una falt.a de 

supervisión de sus jefes inmediat.os, se puede pr"oceder a realizar" 

una nueva selección aleat.oria Campliar la muest.ra) con el fin de 

obt..er1er la document.ación que respalde est.a observación. 

SOL.UCION POR EL ME1'000 ESTADisrICO. 

Considerando los dat.os ant.er"iores y usando el mét.odo est.adist.ico 

para el cálculo del t.amari:o de la muest.ra es el siguient.e. 

n • 

zzpq / dz 

1 + 1/N e z 2pq -1 ) 

d' 

si hacemos no = z 2 pq /d
2 

n • donde : 
1 + 1/licno - 1) 

d a porcent.aje de presici6n deseado d= 2X = O. 02 

z "' es el valor correspondient.e al nivel de confianza deseado. 

z a 1. 96 correspondiBnt.e a una confianza del 95X. 

N • 10,000 t.amano de la población. 

p ::::1 o. 02 t.asa de error esperado. 

q • 1 - p .. o. 98 

pq o C0.02 M O,OQS)= 0.0196 para fac~lit.ar los calculos, 

calculamos primero el valor de no. 

no =t Cl.96) 2
• 0.0196 ]/ CO. 02:> 2 = 100. 2394 

n = 180. 2304 = 194. 7786 por lo t.ant.o 
1 + (188. 2.384 - 1)/10000 

n ::1 189 pues t. o que el t.amafio de muost.r a que se t.oma es el mi ni mo 

que ga.rant.ize las condiciones de precisión y de confianza. 

n 192 pólizas de egresos• al seleccionar y probar los 

element.os de la muest.ra obt.enemos como result.ados: 

3 pólizas sin firmas de autorización 



9 pólizas sin document.aci ón sopor t.e. 

12 pólizas que poseen el at.ribut.o Cpólizas con error:> 

p = C12/185:>M100 = 6, 4QY. 

Pa= e 3/185)•100 = ·1. 62"/e 

Pz= e 9'1.8S)M100 • 4. 87l< 

Para est.imar el _int.ervalo de conf'ianza 

est.i mada ut.i 1 izamos : 

para la proporción 

P .:t. z -1 ~ _, NU como P= º· 0649; q= 1- º· 0649= º· aa51 
n / N-1 . 

si consideramos un nivel de conf'ianza del 9SY., buscarnos en t.ablas 

de la Normal est.andarizada y encont.ramos Z= 1. 96 

0.0649 :!:. 1.00 .( 0.0649C0.93SD'1.85/ -1 0.981S98 / 

o. 0649 ± 1. 95 co. 01811)(0, 99076) 

o. 0649 :!:. o. 03S1 7 ent.onces 

p e ca.. Q'72", 10'0 con un 95Y. de conf'ianza es decir 

p co. 020'72:5 p :S 0.101 = o. gs 

Exist.en de 298 a 1000 pólizas de &gresos con ol at.ribut.o en la 
pobación con una confianza del Q5X. 

Si comparamos el. primer mét.odo Cmét.odo por t.ablas) con el segundo. 

podemos decir que ambos mét.odos son acept.ables ya que llegan casi 

a los mismos resultados muchos de los casos. pero si somos 

má.s rigidos t.écnicament.e debemos ut.ilizar el segundo, debido a que 

se puede present.ar una explicación más f'ormal de los resul t.ados 

obtenidos y una precisión mas adecuada. Además de quo el primer 

mét.odo proporciona una aproximación un t.ant.o burda de los 

intervalos de confianza, puest.o que al int.erpolar y redondear se 

pierde exact.it.ud en los result.ados. 

El primer mét.odo se puede ut.ilizar- por personas que no t.ienen 
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muchos conoeirnient.os de probabilidad y est.adist.ica y lo único que 

desean es obt.ener un result.ado rápido y sin muchas complicaciones 

para poder cont.inuar con el t.rabajo de audi t.oria. Aunque se 

complica un poco al realizar una gran cant.idad de operaciones. Por 

t.al mot.ivo se presenta el programa que calcula con base en la 

probabilidad y est.adist.ica el t.amaf\'o de la muestra y los 

intervalos de conf'ianza, par;11 evitar complicacionos. retardos; e 

inexact.it.ud en los result.ados. 

EJERCJ:CXO a. 

En una p;ueba de Audit.oria practicada a una administración local 

de audit.oria, el auditor ptl:blieo que revisa el Doparlament..o de 

di et.A.menes, desea saber cuá.l es la proporción de Dictámenes 

recibidos en 1993 correspondientes al ejercicio fiscal de 1992, 

rºevi sados por el personal de est.e departamento sin que se hall a 

enviado al contribuyente la not.if'icación de pago de los impuestos 

no est.erados a la S. H. C. P. 

De acuerdo con la planeación esapecit'ica de la auditoria., se 

espera realizar unas ligeras pruebas de cumplimiento a este 

departament.o, a menos que se hallen errores superiores a los 

comunmente encont.rados en este rubro que son del 2Y. con una 

precisión del t_aY. y se desea t.ener un nivel de confianza del 95%. 

L.as pruebas que se planean realizar se van a llevar a cabo con el 

uso del plan de muestreo de suspensión o continuación. 

En esle tipo de muestreo los cuadros quo se utilizan son los de la 

serie "B" de 1 os anexos. 

En el deparlamento de diclárnenes se cuenta con un inventario de 

1000 Dictámenes recibidos por al ejercicio fiscal de 1QQ2. 

De acuerdo con los datos ant..eriores el cuadro a ut..ilizar el 

B. 5, el cual fué disef"fado para una población de 1000 elementos. 

El muestreo de suspensión det..ermina el t.arnaf'So de la muest.ra en 

46 



base al criterio del audit.or, por lo cual s:a dat..armina t.omar 

muest.ra de 40 dict.ámenes ext..raidos de manera aleat.oria y sin 

reemplazo. 

En la prueba aplicada, se encont.raron e dict.á.menes en los que no 

se les mandó nolif'icación al cont..ribuyent.e y si t.ienen impuest.os 

no ent.erados. 

Con el uso del cuadro a.e buscarnos en la primer columna el 

t.ama.f"ío de la muest.ra n=40, y en la segunda columna el n6mero de 

errores hallados = 2, encontramos ent.onces que con un 54.12% de 

conf'lanza decin"IC)S · que el porcentaje de error en la muestra 

menor que 'r.4 y con un 63.65%' de conf'ianza decimos que el 

porcentaje de error en la muestra es del 8%. 

Como la conf'ianza en los dos casos ant.eriores no es la deseada, 

se procede a ampliar las pruebas para llegar al nivel requerido. 

Se t.oman 30 dictámenes mi.s y realizan las pruebas 

correspon~ient.es. oni:ont.rándose como resul t.ado un dict.ámen más con 

error, 

ConsuÚ.amos nuevament.e las t.ablas del cuadro B.S~ buscamos ahora 

el t.amaf'to de mua'stra de 70 element.os y el nOmero de errores 

hallados de a. not.amos que con un ni vol de conf'ianza del 89, 39Y. 

existe menos del Q% de error en la muest.ra, y con un nivel de 

conf'ianza del 03. 66% exJ.st.e una proporción de error en la muestra 

del 10Y.. Segtln el plan es recomendable no ampliar la muestra mAs 

de dos veces aCn cuando no se ha encont..rado el nl. vel de conf'ianza 

deseado. En nuest.ro caso· ya t..enemos un ni vol de confianza 

ac19pt.ab1e del Q3. 60 de que la proporción de error en la muest.ra es 

menor que el !OY.. 

Ahora deseamos saber cuál es la proporción de error en la 

muestra y los limites de precisión para esta proporción al 95 ~de 

eonf'ianza. para poder rundament.ar bién esta observación . Para tal 

moli vo nos vamos a apoyar del plan de muest.reo por tablas. 
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El cuadro a ut.ilizar para este plan es el A.2. 

Buscamos en la primer columna el tamaf'ro de la población de 1000 

element.os y on el primer renglón el porcent.aje de precisión de ;t.2% 

encont.rando as! un t.amaf'ro de muestra de 158 element.os. 

Los element.os con err-or ut.ilizados en el plan anlerior se marcan 

para no perderlos de vista, ya que son evidencia de la observación 

y se regresan en el orden que se enconlraban inicialment.e en la 

población, al igual que los demAs element.os. 

Realizamos una nueva selección aleat.oria con t.odos los 

dict.ámenes , y se les aplica la prueba de cumplim.ient.o a los 

el ement.os seleccionados. 

L.os resul t.ados que se obtienen son los siguient..es: 

1) Se enconlraron 7 dict.Amenes revisados, sin quo se halla hecho 

la not.it'icación da invit.ación do pago al cont.ribuyent.e, dado que 

t.ienen impuest.os no ent.erados a la S. H. C. P. 

Det.erminamos la proporción de error en la mueslra = 7/158= O. 0443 

igual a un 4. 43% : 

Como est.e porcenlaje se halla t'uera del int.ervalo de a .:t ZY. de 

CO, 4), realizamos el ajuste de la precisión. 

Ahora se van a utilizar los elJadros de la serie "'F ... 

Nos ent'rent.amos al problema de no cent.ar con una t.abla que t.rabaje 

con una t.asa de error hallado del 4. 43%. por lo cual debemos 

obt.ener los l!mit.es de la siglJient.e manera: 

-buscamos los l!mit.es de precisión para una P•ª 3% en la t.abla 

F'.e : L. I. • 1.Z ' L..s.= 6.4 
' -buscamos los l.1nú t.es de precisión para una pz= 5% en la t.abla 

F'.3 : L.I.= e.s ; L.S.= a.e 

-obt.enemos la diferencia. de Pt - pz 5Y.-3Y. = 2% 
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-obt.enemos la diferencia de la t.. e.= 4. 43Y. y la t., e, 

t.asa menor) 4. 43- 3= 1, 43 

realizamos una regla de t.res para las diferencias: 

a ~ 100 

1.43 st X= 71.5% 

Ahora obt.enemos la· di'f'erencia. de los lirn.Lt.es infoiJrioros; 

3" Cla 

2.7 - 1.3 = 1.4 y lo mult.iplicamos por X , obteniendo 0,9295 

al. menor de los l.imit.es inferiores le surnamos el result.ado 

ant..orior y obt.enemos L. I, = a..1295 para t., e.= 4. 43 Y.. 

Con el mismo procedimient.o calcularnos el l.imit.e superior para 

t..,e, IS 4, 43" 

Obtenemos la diferencia del los limlt..es superiores 

9,0 - 6.4 = E!.4 y lo mult.iplicamos por X y obt.enemos 1.716. 

al menor de los limlt.es superiores le sutnamos el result.ado 

anterior y obtenemos L. S. = 9.116 entonces : 

1..os limit.es de precisión para la t.. a. a 4. 43 son: 

L..I. = 2.1200 y L.S.= 9.116. 

L.a proporción de dicté.menes con error ost.An on el intervalo d8 

ca, 12QSX. 8.116Y.:> con un 95X de conf'ianza. Es decir exist.en de 21 a 

91 dict.á.menes con lmpuest.os no enterados. 

Podemos concluir que para nuest.ro ejemplo el mét.odo de muest.reo 

de suspensión o cont.inuación nos sirvió para cuant.ificar el 

por cent.aje de error. sin darnos una precisión de donde se 

encont.raba la verdadera proporción de errores en la población, por 

lo cual ocupamos el muest.reo de at..ribut..os y ll<Etgamos a. una 

conclusión optima. 

Cabe hacer not.ar que el t..amari:o de la snuest.ra en el muest..reo de 

suspensión o cont.inuación es de menor t..amarlo que el usaOO el 
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muestreo de at.ribut.os y nos present.a una est.imación del error en 

la población. para poder Lomar una decisión de suspender o 

continuar la prueba, 

En el caso que el error obtenido en la muest.ra, en el plan de 

suspensión o cont.inuación f'uera menor que el esperado. el 

proceso. se suspenderla y se daría por t.ermlnada la prueba de 

audit.or1a; en el ejemplo con la nueva muestra de atributos se 

obtiene más evidencia para respaldar la observación y se dá por 

concluido el proceso. 

Considerando los datos anteriores y ut.ilizando el muestreo 

de atributos o proporciones. vamos a probar que el mét.odo ant.es 

utilizado es una aproximación del método estad!st.ico. 

el t.amaf'lo de la muestra se obtiene de la f'ormula : 

n 

Na 1000 

la net.ación es la misma del ejemplo 
de muest.reo de atributos. 

Pª O. Oa porcentaje de error esperado 
q= o. ge 
dª O. oa pr eci si ón deseada 
z= 1.Q6 

no o 

188. Z3 

1 + 1/1.000C188. aa -1) 

169 

= 168.55 entonces 

por lo tant.o el t.amaflo de la muestra es de 169 dict.ámenes;. 

realizando las pruebas correspondientes obtenemos 7 dJ.ct.arnenes con 

error ent.onces 7/164 = o. 0426829 = 4. 268% dogo e1-ror en la muest.ra­

es decir ~ = O. 0426829. 

Para estimar el int.erv.alo de conf'ianza de la proporción de error 

p ul..ilizamos : 

60 



como p= O. 04268 ; q= O. 95733 
nivel de confianza = 95"4 

buscando en t.ablas NC0, 1) Z-= 1. 96 

0.04268 :!:. ../ 0.0486BC0.95733)/" ../ 1000-159/ 
159 I 999 

O. 04268 ± O. 016030 H O. 917519 ent.onces 

O. 04268 ± O, 01470Ba 

Por lo t.ant.o el int.ervalo de confianza· al 95U para la proporción 

de error p es p "e ca. 824~ • S. 711Q%:> es decir 

p [2. 824 :S p :S s. 738821 :ir:: o. 95 

Exist.en de 28 a 57 Dic:t.Amenes con error, con un nivel .de-confianza 

del 9SY. en la población de 1000 element.os. 

De acuerdo con el result.ado ant.erior not.amos que los int.ervalos 

son parecidos en los dos mét.odos ut.ilizados, pero el 

int.ervalo obt.enido por el mét.odo de t.ablas es mAs and'lo para la 

proporción de &rror est.imada p. en et.ros t.érminos, la 

precisión que ut.iliza ést.e mét.odo es mA.s grande, y la precisión 

del mét.odo est.adist.ico es mejor Cnurnéricament.e mAs pequef'\'a). 

Cabe dest.acar que las t.ablas se realizaron t.omando como base los 

mét.odos est.adist.icos. y t.ienen como objet.ivo realizar 

aproximación de int.ervalos de confianza, para poder ser ut.ilizados 

por personas que no t.ienen mucho que ver con probabilidad y 

est.adist.ica. 

Con la t.ecnologia de est.a década, el muest.reo est.adist.ico puede 

ser ut.ilizado por los audit.ores con la ayuda de una PC y ya no 

t..ienen que lidiar con f'órmulas y t.ablas. AdemAs no t..ienen que 

t.omar t.amaf'\'os de muest.ras sin t.ener conocimient.o de la precisión y 

conf'ianza con la que se t.rabaja, porque en un pequoNo programa do 

t'ácil ut..ilización se resuelven est.os pequef'l'os problemas en 

cuest.ión de segundos. 
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0.02 
0.98 
0.02 
z 
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PULSE <F1>-

llUl1 

1 ¡ 
¡ 

1 
1 

1 
! 

¡ 

1 
i 
' ~· 

READY 



1 /j s R E s o ~ E e A r [' ; 
p A R A e A ~ e u l ll D E :. 
T A 1! A % C D E L ~ ti LI E S T R ~1 

: TAftAlO OE LA POaLACltl : N=: 10000; 
+-------.--------------------------------+----+--------+ 
! PRDPDRCIONDEERRORESPERADO : p:: 0.02: 
+-------------------·--------------------+----·--------+ 
: PROPDRCIOll DE ELE!IEN1DS SIN ERROR : q=: 0,ii9: 
+----------------------------------------+----·--------+ 
: PRECISIONOESEAOA ! d•: 0.01! 
+----------------------------------------+----+--------+ 
: NIVEL DE CO!IF?A~II\ crm.c: :cONF! l 

lll : 95: 

TA ft AiÍ/O O E 

LA ftUESTRA 

:as: 

+-------------------------------------------+ 

PULSE<Fl) .. , 
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E<lít St!;le Gpl\pli PPínt D~tl\l>l\se Tt>ols Optíons Wírn\<.J<i 

IMmBiw/MfitmneM•MMMIM,;U!H º .J!E~,t 

INGRESO DE DATOS 
PARA CALCULO DE 

LA PHCISION: 

PIHCISION CALCULADA 

d:: +- 0.033S 

PULSE <F7>-

! 
! 
1 

~ ¡ 
¡ ~ 
~ --~ -t e,::i-:..;:.~J~llll'll::l ~.-: r~_:,r..•l:a ~;;1.i::um1,;:1=~·1'.l:i::u:i:1::uac.-~asz"L'::l\llCUltlll'!:l1Zia•'Wllti:::n11;J:,ac•;al$0.>'::=1:mt:~~~=m=-= ~7 ,~ 

H 

~~E~-~~Q_,~g! __ Cª!_!~~W93 __ _!!:37 CAP NUPI READY 



GNpl' PPint Do.to.l>o.se Tools Optíons Wíndo1> H 

;;:'~~~ ,,.. º--:;¡~~,, 
----~.¡::;, ''"'j 

¡ 

1 
¡: 

PULS!'. <rT>-

::; 

PRECISION CALCULADA 

d= +- 0.0,61 

, 
i 

) 
i ~ ... ~ ______ .. ~ 

~,·:"'~~:··~·~ .... _., • .:;. ........ ,1: .... - :--i.1..,::~~0#~.;.2 

CAP HUtl RÉADV 
.' .;.•·-.:=·~ '..t~~l7""""·1;.;:;z;;;.~r.;i -..;_-{',.;:·;~..:i.==,,,,·~, ,-:e, ·~-~·~{;.r:,..·~ .,.:+.~~·· 

P~~c1s.o'.~q1 m 1012&193 11:32 



1 ~ B R E s o !! E n ~ r a 5 
PAR A t Al t ll '.. ll O E 

l A P R E C 1 S ; :¡ ti : 

+------------------------------------t---·----t--------1 
: TR•Rio DE LR PDBLAtl'N : N• : 10000 : 
·-----------·---------·-------------·t··------·--------1 
: PROPORtlON DE ERR;.R ESPEF.~DO : ¡• : o.oz: 
t------------------------------------t--------t--------· 
: PROPORtlON DE ELEl\EtlTOS Sl!l ERilOR : ~= : O. 98 : 
+---------------------·--------.------+--------·-------·+ 
: TA•RfílDELRMUESTRAREaUERIDD : ,,, : ISO: 
t------------------------------------+--------+--------+ 
: Nl'IELDECDNF!AMIRDESERDD 

111 
: CDNF: l 

97: 

+------------------------------------+--------+----····+ 

PRECISIDN CRLCULRDR 

o.om: 

PULSE<F7> ... 
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TABLA DE TAMAÑO DE MUESTRA Y PRECISON 
CON UNA PROPORCION DADA (4, 6 Y 8;¡) 

p,. 0.04 P:.06 P=.08 
d (.,._~ " n " 
0.005 3711 4643 5308 
0.007 2314 3066 3859 
0.009 1541 2111 25BB 

0.01 1286 1781 2204 
0.012 929 1308 1841 
0.014 700 995 1261 
0.016 545 780 995 
0.018 436 627 803 

0.02 358 514 680 
0.022 296 429 552 
0.024 250 363 468 
0.028 214 311 402 
0.028 185 269 348 

0.03 161 235 305 
0.032 142 207 289 
0.034 126 184 239 
0.036 113 164 214 
0.038 101 148 192 

o,n4 A1 134 174 
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Tainaño de la Poblacion = 1 O, 000 
INTERVAW 05% CONF.= P + - d 

eooo~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

6000 

1:::: 
¡:¡ 
o ¡ 2000 .. 

1000 

-··----4-----------~-----··· .. -····-·¡ ________ ¡_., ____ __.¡ ______ ~--··---
: 1 : : : : 
: : : : : : 
¡ i ¡ ¡ ¡ ¡ 
: : : : : : -----·-·¡-·--···-·-l-··········· .. ·-··-·¡---·-·--· .. ·--r-------··· .. -·-1 .. ·--····--·-r .............. _. __ _ 

·-· ·- ·-· --+-·-··---·-···· .. -~--·-···--·----f .. ---·--··--·-·1·····-··-·-···-··f ····--·-·--... -·-·f ·----------· 
: : : : : : 
: : : : : : . ¡ ! ¡ ¡ ¡ 

--- -- ·+ -----j--····-·--·---t··---·-·-····-!··---------·-1---·--·--t--.. ··----··-
: : : : : 
: : : : : 

: ................... i..-.. ·-···-·--·l······--·--··-··-·l·····-··--·-·---L····-··--·-····--: ¡ ¡ ¡ 

ºLJLJ::::t~' ~, ~1 d 
0.005 0.015 0.025 0.035 

O.DI 0.02 0.03 º·º' PRECISION ( d ) 

1---- p-.04 + - d -+- Pa.08 + - d -- pa.OB + - d 
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---------. 
JNTERVAID DE CONFIANZA AL.J15 3 P~_p lj 

CONFORME AUMENTA EL TAMANO DE MUESTRA ¡ 

0.12..,...-----!--------------------.-, -~:---i 
= io ! · (·i = (000 ~·OBLfiC 1 Oli i o. 1 . . ... --¡---··-···¡---.......... t······-···-¡-····· .. -·¡···"-·--:--········-¡--······"···t·-······"··j······ ·········~······- .. ··················~· .. ·:········: 

o.oe . .¡20 ...... ¡,_.,, ...• ; ........... ; ........... .¡_,,_,., .. ; ............ ; ......... ,.. ............ . .. 1 
: : : : : : : 1 

::: --'j_;:;t·ti::~=t~~";=:; _, -- i 
0 • 02 ~~~~~P~=~z~'%~.~~~~~~~~==~~~::f::::f::~'~n~=~>c~ó~~ 

. . . ·;,,~".'.O:.~.% . ~=O. f~ .. ¡ 

-o.o-t 

! d=2i 5% ¡ : 
...... ¡·r¡-·tl~·3·;¡7~:·····t········-··j·"·--·····1-·······"··t"···-······j·"""' ····:-··········· .. ;··············¡ : .. l 

! ¡ ¡ ¡ ¡ ¡ llHERU~LD DE icONFiIAtl2~ - d•- di 1 
º~º% ....... l ........... ¡ .... -.. -... ¡- .. ········¡·-·· .. ·- .. ¡··· ......... !"' .......... ,. . .. , ............ )" ···¡ .... ¡ 

¡ ....... .)... ·1 
-0.00-1---....---+---+---+---+--r---r--T--r--r--r--.----.------J 

-o. 02 

-o. 06 

o 50 100 150 200 ~DO 550 ~15(! 700 
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INTERVAlil DE CONFIANZA AL.95 % P~__E. 
CONFORME AUMENTA EL TAMAN'O DE MUESTRA 

0.12~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

=jo , , . . , , , . ti = (000 ~OBLfiC ION 

:tt~il~tftF[i!I= 
~~~~~~~~%~~~~~~~~~·~~~~':=;'E:~:n~=~6~0f~~~ 

º· 
02

1 ............................... ! -·--id~1-.~~---l ....... -.. J._ ........ f.:9..:.~.~:. ... _.;._ .. __ .~-----i~-:9.:.i~ ........ . 

o. 1 

o.os 

0.06 

O.Oi 

¡ d=2! 5% : : : ¡ : ¡ : i i : 
-0.02 · · ·-··· :···a!:·3·~17'r. .. ¡·---··-·;-········-··r············r·-·· .... ··1-··········r········· .. ··r ............ 1····-·-····r·· .. ····-··T·· .. ······ .. 1··-········ 

. ¡ ¡ ¡ ¡ ¡ INTEQUALO DE iCONf':!ANZA = r:i+- di 
-o. 01' cr$%·--¡·-·---·¡·-·----¡----·¡-·---·-¡---·--·:·------¡---·--¡---·--¡· .......... ¡ ............. ¡·-·-·--¡-· 

-0.06 

j j : ' : ¡ : ! ¡ : ! ~ ~ 

"';if6%'"i''"'""""'"'"'"'"•• ... + ........... ¡.. ....... ¡.... : 

-o.oa-+-~-+-~-+-~-+-~-+-~-+-~+-~+-~-r-~-r-~-r-~;-~+-~<--.........; 

o 50 100 1150 200 500 550 600 650 700 
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PROGRAH HUllSTRllO( INPUT, OUTPUT) ¡ 
,uses 

ort; 
VAR CONF, Rl!SP : INTl!GBR¡ 

Li,Ls,u,Tn,N,P,Q,d,z,no RBAL; 
opo: CHAR¡ 

PROCEDURB tanano¡ 
BBGIN 
Clrsor; 
writoln("T A H A .:r O D B . L A H U B S T R A ') ¡ 
Writeln; 
Writeln( "Desea realizar una operacion ... ? ($/N) ·) ¡ 
readln( opo); 
while (opo:'S') OR (opo='a') do 
be¡ in 

N:=O; 
P:=O; 
Q:=O; 
d:=O; 
COHF::Q¡ 
Tn::O; 
no::O; 
llritoln( 'Tanalo do la Poblaoi "n : • )¡ 
Readln(H); 
Vriteln( 'Proporoion esperada de elementos Con el atributo (%): •); 
Roadln(P)¡ 
lfritoln( 'Prooiai "n deseada (%): • )¡ 

=~~~!~~~?~ivol do oonfianz'a deseada (90,95 o 97 %) 
Readln(oonf) ¡ 
Q•=l-P; 
if oonf = 90 thon 
Bol in 

z:=l.64; 
end; 
if oonf= 95 thon 
Begin 

z:= 1.96; 
end; 
if oonf= 97 then 
boa in 

z:=2.25; 
end; 
no:=(zh*P*Q)/(d*d) ¡ 
Tn:= no/(l+((no-1)/N))¡ 

vriteln( · Bl valor de no es t • ,no:5:4); 
writeln; 
writeln( · Bl ta11alo de la muestra, n= · ,Tn:B:O); 
writeln; 
writeln( • Desea realizar otra operaoi ''n ••• ? (S/N) •); 
readln(opo); 

end; 
resp:=O; 

end; 
PROCBDURB prooiso ¡ 

Be¡ in 

'); 

Clrsor; 
writoln(' CALCULO D B LA P R B C I S I O H') ¡ 
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~~~!!(~;c);Desea realizar una operacion ..• ? (S/N).); 

MHILB (opc:'a') OR (opo:'S'J DO 
be, in 

N::D¡ 
P::Q¡ 
Q::Q; 
Tn:=O; 
d::O¡ 
CONF:=O; 
Writeln( • Tama$o de la Poblaoi "n : • ); 
readln(N); 
Writeln( • Proporoion de elementos con el atributo en la 11uestra(X) "); 
readln(P); 
Writeln( • Nivel de confianza deseada (90,95 o 97X) "); 
Readln(conf); 
Writeln( • TUlafo de la 11ueatra requerido : ·); 
Readln(Tn); 
Q::l-P; 

if oonf= 90 then 
bo•in 

z:=l.64; 
end; 

if oonf= 95 then 
be¡¡ in 

z:=l.96; 
end; 
if oonf= 97 then 
beQ:in 

z:=2.25; 
end; 
u:= aqrt( ({N-Tn >•P•Q)/((N-1 )•Tn)); 
d:=z•u; 
writeln( "La preoisi ''n calculada es : • ,d:S:4); 
i1riteln; 
i1ritoln; 
writeln( • Desea realizar otra operaoion., . ? (S/M) '); 
re ad ln( opo); 

end; 
resp:=O ' 
BHD¡ 
PROCBOURE Intervalo; 
Beltin 
Clrsor; 
Mritoln(' IN T B R V AL O DE CONFIANZA')¡ 
lfriteln( • Desea realizar una operaoi "n •.• ? (S/N)"); 
Readln(opo); 
MHILB (opc:'a') or (cpo='S'J DO 
beilin 
N:=O; 
P::O¡ 
Q::Q¡ 
Tn:=O; 
CONF::O; 
d::O; 
Writeln( • Tama'° de la Poblaoi "n : • ); 
readln(M); 
Writeln(' Proporoion de elementos con el atributo en la muestra (X): '); 
readln(P); 
Writeln( • Nivel de Confianza deseado (90,95 o 97)X : '); 
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readln(oonf); 
Writeln( • Tamafo de la muestra ·) ~ 
readln(Tn); 
Q:=l-P; 
if oonf=90 then 

be¡¡ in 
z:=l.64; 

end; 
if oonf=95 then 
begin 

z::l.96; 
end; 

if' oonf=97 then 
boQin 
z::Z.25; 

end; 
d: =•*< sqrt( (N-Tn )/(N-1) )*(sqrt( (P•Q)/Tn))); 
Li:: P-d; 
La:: P+d; 
Writeln('Bl intervalo al •,oonf:2,"X de oonf. ea: (',Li:2:3,", ",Ls:2:3,')' 
Writeln; 
writeln; 
writeln(' Desea realizar otra operaoi"n ... ? (S/N)'); 
Readln(opc); 
Bnd; 
resp::O; 

EHD; 
BBGIN {Pro•rama Principal)' 

reap:=O; 
WHILE roep:O DO 
begin 
repeat 
olrsor; 
Writeln; 
WRITELN; 
Writoln( • 
Writoln( • 
Writoln( • 
Writaln( • 
Writaln( • 
Writaln( · 
Mriteln( • 
Writeln( • 
Writeln; 
Writeln; 
Write ( • 
READLH ( RESP); 
while resp= 1 do tamano; 
while re11p= 2 do preciso; 

Illllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll¡'); 
: MENU DE MUESTREO DE PROPORCIONES : '); 

:')¡ 
1) TAHA.IO DE LA MUESTRA :' )¡ 
2) CALCULO DE LA PRECISION : '); 
3) INTERVALO DE CONFIANZA :'); 

: 4) S A L l R :'); 
HllllllllllllllllllllllllllHllllHllllllHllllHllllllllHllllHllllHll<'); 

DIGITE EL NUMERO DE OPCION DESEADA ••• '); 

while resp= 3 do intervalo; 
until reap: 4J 
olrsor; 
BND; 
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l1"11'11'1f'1f'1N/'11'1/'1Nl'INNNNl'l/'1/'1f'l/'l/'1/'l/'1f'l/'l/'IM/'l/'1/'1f'1/'1f'l/'IN/'I 
MENU DE MUES rREO DE PROPORC IONE3 

1) TAMAÍ!O UE U\ MUESTRA 
2) CALCULO DE LA PRECISlON 
3) INTERVALO DE CONFIANZt:i. 
4) S ,_, L J R 

Hf'IN/'lf'lf'l/'INNN/'INMNNN/'INMNNf'lf'INNNNNM/'l/'//'INN/'lf'IN 

DIGITE EL NUMERO DE OPCION DESEADA ••• 1 

TAMAJ.O DE LA MUESTRA 

Desea reali::ar una operacion ••• ? (5/N) 
s 
Tama$:o de l~ Poblo3CJ."n 
10000 
Proporcion esperarla dP- elementos con P.l atribut:o (%): 
.04 
Precisio·n dese,:1da ('l.): 
.025 
Nivel de confic:\n:-i1 dP-tmada (90~95 o 97 'l.) 
95 

El valor de no as : 236. O'.J.79 

El tama·lo de la muestra. n= '..!31 

Desea rf)a l i:!'ar otrfl operac l "n (SIN) 
s 
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s 

1 Nf'INNMf'INNMNf'lf'INNNNNMNNNNN/'IM/'l/'1/'INNNNl'll'INN; 
MENU DE MUESTREO CE: PROPORCIONES 

1 J TAMAMJ DE LA MUESTRA 
2) CALCULO DE 1-A PRECISION 
3) INTERVALO DE CONFIANZA 
4) S A L I R 

HNM/'l/'1MM/'11'1NNNNMNNl'1NMNNNNNNNNNMN/'1MNNNNN< 

OIGITE EL NUMERO DE OPCION DESEADA ••• 2 

Tama$o de la Poblaci "n : 
10000 

Proporcion de elementos con el atributo en la muestra(%) 
,04 

Nivel de cunfianza deseada (90,95 o 97%) : 
95 

Tama;t·o de la muestra requerido : 
231 
La precisi"n calculada es : 0.1)250 

Desea realizar otr~' operC:1cion ••• ? Cñ/ll.ll 
N 
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s 

INtlNf'fNNNNNNNNNf'fNNNN/'INNf'INNf'INMNN/'IN/'lf'l/'INN: 
M~NU DE MUESTREO DE PROPORCIONES 

1 ) TAMA;~b DE LA MUESTRA 
2) CALCULO DE LA PRECIS!DN 
3) INTERVALO DE CONFIANZA 
4) S A L 1 .R 

HNNf'l/'IHNf'l/'INNl'INMNf'INN/'lf'IMNNNf'ff'INrl/'l/'IMNN/'lrlrl/'1< 

DIGITE EL NUMERO DE OPCION DESEADA ••• 3 

I N T E R V A L O D E C O N F l A N Z A 
Desea realizar una operaci"n ••• ? (S/N) 

Tama$'o de la Poblaci "n 
10000 

Proporcion de elementos 
.04 

el atributo en la mue»trA (%): 

Nivel de Confian:rn desea.do (9ü°,95 o 97)% : 
95 

Tamaio de li\ muestra 
231 
El intC!rvalo al 95% de conf. es : (0.015 , 0.065) 

N 
Desea realizar otra operaci';n ••• ? (SIN) 

111/'iN/'lf'IMN/'1/'INMi'lNMNf'/1•1/'lrlNNNN/'INNN1•Jf'1NNl'INNN/'I 1 
MENLJ DE 1'1UR:8 1 R~U DE PHOPORL:: J í.ll~E~:; 

l) 1 AMA~-J [11::": u~ MUC:S fHA 
''·' L:nt.r.IJUI DI~ U't r··m-r: l!-i11J1'4 
.~.) lNfEf<Vrn .. n i>E. 1 .. 0l·ff l~lNll1 

S n L 1 f.: z 
1 •.'fl •Nrl-'fl•1/·/Ni'lf'/f'INNN/'1N1·/1'11'1/'INN/"1NN/·/MMNNNNNflNN( 
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Ill/fllJ'll'IJ'lllllllJ'llflllflflf/flf.11/f/flfJ'lllllJl/flf/'fll/'fl'flfl!llJ!lf¡ 
: llEHUDE.llUESTREODEPROPORtlDHES 

ll m•rn DE LA OUESTRA 
1 21 CRLCULDDELAPREClSIDN 
1 ll lNTERVALDDECDMFlANIA 
: 41 S A l I R 1 
H/fJ'l!!/flfJ'llflflllllflllllllfll/fl!llllll/f/flf/11!/f/flfll/'f/f/fl'f1111< 

Dl61TEELNU,ERD DECPCICrlDESERDR ... 1 

TA' Al O DE LA "U ES 1 R A 

Dau1ruli:1run1apEracian ... ? IS/NI 
s 
Ta~iJ de h Pabhci'n 1 

10001'1 
Pra~arc~a~ espenda de ele1entos cc:i el a.tributa (''11 
,1'.15 
Precisi"ndesea.da.1 
.Oll 
Nlvel dl!canfhnudesud1190 195a971J: 
95 
Elvalardenoes1811.0044 

El hufad1 li11untr¡ 1 n= 750 

DesH ruliur otr1 oper1c1 ·~ • .. 1 (SIN) 
N 

111111111,,11x111'111111111nn11111111111111n.11.11r.n.,t1l'll!lmf11111 
: t!EN!J DE llUESTllEO ~E PRCFOFCICNES 

ll ¡mjbDE LA "UESI" 
1 2l CALCULODELAPRECISION 

ll INTERVILD DE CDSFIA•IA 
41 S A l 1 !\ t 

Hlfr./flf11/'!1f111flf.'llt,"1!1fllll'l/1!1.'l.'f11/f!'!11r.,,1'1Ml'!J'l/1~'!1 

OIEITE EL ta,r.Er.~ CE OP~iCN ~~SEf!O~ ... 2 
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c Al cu Lo o E LO p RE c l s lo N 
Desea rHlizar una operi~ián ... ? IS/NI 

Ta.a1n de la Pobhct•n: 
10000 

Proporcionesperadadeeleaentosctm el •tributo lt1: 
.05 

Nivel de confianu deseida (90195 o 977.l 1 
15 

Taulo ~e ta 1uestra requerido 1 
500 
La precisl';i calculada es: 0,0186 

Deseanaliz,¡rotraoperuion, .. ?(S/NJ 
N 

s 

llf/f11/f1f11M/f/f1flf1111/f11/f111f1111111f11/'111/'l/f/f/'lllllM1fllJ 
1 llENUDEl\UESTliEODEPRDPDRCIOffES r 

1 11 TAnAlDDELAHUESTRA 
1 21 CALCULO DE LA PREC!SION 
1 ll INTERVALO DE CONFIANZA 
r 41 S A L 1 R 1 

Hl111111flfllff111flllflllf/'11fl'f/'111ff11Xlllflfll/fl0flfllllll111f111f< 

DISITEELNUHERDDEOPCIDNDESEADA,.,l 

IHTERVALD DE CONFIANZA 
Deseareali:arunaoperaci:/n ... ? IS/NI 

hutii de h Pobtaciln r 
10000 

Proparclon de eluentos con el atributo en la auutn 1 
.om 

Nivel deConfhnudeseado 190,95097)11 
95 

TiHliÍde h1ueslri: 
500 
El ir.ternlo d 95l de canf, es 1 !O.O~~ 1 0,0611 

DesH rea1iurotrilopenci6' ... 7 IS/N) 
11 
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llflf/1!.11/'l.~lflflflflflfll/'llfl{/'IJflf!l!llflflf/flflflflllf/fll,,lflf; 

t HfHU DE HUESfüO DE PROPORCIDHES 

11 TAl"!A%~ DE LA PIUESTRA 
ll CALCULDDELAPRECISIOH 
ll INTERVALODECDHFIANIA 

1 41 S A l J R : 
1111111111.'111r..'1/'llflflrll/'llllflflflfll/flllllflflfl'flllfn111t1f111111r 

Dl61TE El Hu.mo DE OPCION DESEADA ... 4 
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CAPITULO 5. MUESTREO DE SUSPENCION O CONTJNUACION. 

Es el plan de muest.reo que se ut.iliza para estimar. por medio de 

la realización de pruebas preliminares la Crecuencia probable con 

la que ocurre un event.o, y det.erminar si se cont.inúan las pruebas o 

se det..iene el proceso cuando se loma una decisión. 

El muest.reo de suspensión continuación es una f'orma 

s.implif'icada del muestreo de at.ribut.os. 

Mediante ost..e plan el auditor puede reducir o ampliar las 

pruebas originalm~nt.a plano.:l.das. con bc1.se en muest.ras en promedio 

más pequeNas que las ut.ilizadas en el muestreo do at.ribut.os. 

Por lal motivo se utiliza la prueba de hipótesis 

secuencial. L..as unidades de la población se dividen en dos partes: 

las insat.isf'act.orias y las sat.isf'act.orias Ccorrect.as 

incorrect.as. exist.ent.es e inexist.ent.es ::>. 

5.1 PROCEDIHIEHTO SOBRE LA PRUEBA DE_ lllPOTESIS SECUENCIAL. 

En los procedimientos de pruebas clásicos, se decide de ant.emano 

el t.amafto de la muest.ra. Sin embargo dada la in.formación 

necesaria, el t.amafto de la muest.ra puede ospeci.ficarse. se debe 

reconocer que implicit.amento hay un "cost.o" a t.al procedimiento. 

Es decir, e>cist.e una suposición implicita en el mét.odo del t.amaf"l'o 

de la muestra predeterminado, y es que se t.omará una muestra de 

dicho t.amafto y las observaciones regist.radas para cada unidad de 

muestra, sin considerar si son necesarias t. odas las 

observaciones para alcanzar una decisión CEn el caso de muestreo 

de aceptación). 

En necesidad a lo antes descrito, y con el .fin de lograr 

resultados con economia, e.ficiencia y eficacia, se buscó un 

procedimiento adecuado, para reducir el tamal'S'o de muest.ra 

analizando sólamente los elementos necesarios para alcanzar una 

decisión de acept.ar o rechazar la hipót.esis bajo prueba. 
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En las pruebas d~ audit.oria se suspende el procedimienlo si el 

porcent.aje de error es menor a ciert.a cantidad aceplable,por lo 

regular el 3%, o si el porcentaje de error mayor a ot.ra 

cantidad t.olorable por lo regular el S-4. Si el caso es el 

segund~ se utilizan et.ros métodos para encon~rar la evidencia 

suf'ic1 : .. para respaldar la observacl.ón. 

El mélodo do muest.roo que nos ayuda a lomar nuest.ra decisión 

conoce con el nombre de ,.Análisis da prueba secuencial". 

L.a teoria de probabilidad para ésta t.écnica de muestreo en 

serie. la elaboró Abraham Wald durant.e la Segunda Guerra Mundial y 

se publicó en 1947 CAbraham Wald. Sequent.ial Analysis, John Willey 

1947). 

Para el dosarrollo t.e6rico del muestreo en serie se necesita la 

proposición de una hipót.esis 

relación de probabilidad en serie. 

que se conoce como prueba de 

En forma similar. si la calidad es cercana o menor al 

porcentaje t.olerable de unidades defect.uosas en el lelo , lo 

revelará. el muest.reo at.ravés de la acumulación de varias unidades 

def"ect.uosa.s (x), 

El procedinúent.o de prueb~ de hipót.esis secuencial os el 

siguiente : 

Se seleccionan element.os aleatoriament.e para conformar la 

muesl '<1. una a la vez Ces decir secueneialmento) y después de que 

cada ~'hservación es obtenida se hace una de las siguientes 

decisi1.mas: 
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1 :> Acept.e Ho: 8=80 Cest.o es rechace Ht 8=61 :>. 
2 :> Rechace Ho: B=eo Cest.o es acept..e Ht 8=81. :>. 
3 :> Obt..enga una obserVaci 6n adicional. 

Para det.erminar cual de esas decisiones es la apropiada. 

debemos det.erminar la región crit.ica para cada t..amaf'fo de muest.ra. 

Con est.e fin debemos calcular la probabilidad Pom, de que las m 

observaciones coleccionadas hast.a el moment..o deberán ocurrir si 

la hip6t..esis Ho f"uera ciert.a. y la probabilidad Ptm de que est.as 

observaciones ocurrieran si !'uera ciert.a la hip6lesis al t..ernat.i va 

H•. 

Si Pom es demasiado grande comparada com Ptm acept.amos Ho, si 

Psm es demasiado grande comparada con Pom, 

hay mucha di!'erencia ent.re Pom y 

observación. 

rechazamos Ho. Si no 

Ptm hacemos ot.ra 

En un sent.ido mAs f'ormal. calculamos la razón 

Vm. • P&m/Pom 

Después dependiendo del valor de Vm, se t..oma una de las decisiones 

enlist.adas ant.eriorment.e, procediendo de acuerdo con la siguient.e 

regla. 

1) Si Vm. S (1/C 1-o. :>, acept..e Ho Ces decir rechace H~:> 

a:> Si Vm. 2: Cl-(1)/oi, rechace Ho Ces decir acept.e Ha:> 

3) Si {1/Cl-o.:> < Vm < C1-(f)/o., oblenga una observación adicional. 

[)()nde a "" riesgo de rochazar Ho, siendo verdadera. 

(1 = riesgo de acept.ar Ho, siendo falsa 

Si an y rn se usan para represent..ar los valores do acept.ación y 

rechazo rospect.ivame~t.e, la regla de decisión puede enunciarse de 

la siguient.e forma : 
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1:> Si el valor del pará.met.ro est.a.di st.ico de la prueba es menor 

que. o igual a an acept.e Ho Ces decir rechace HiJ. 

2) Si el valor del parámet.ro est.adist.ico de la prueba es mayor 

que. o igual a rn rechace Ho Ces decir. acept.e Ht), 

3:> Si el valor del. parámet.ro ost.adist.ico de la prueba es mayor que 

an y menor que rn, cont.inOe muest.reando. 

Cabe hacer la aclaración. que el t.amaf'ro de la muestra es una 

variable en un procedimient.o secuencial. a diEerencia de su papel 

como una const.ant.e Cpredet.erminada:> en los procedimient.os clásicos 

de prueba. Ent.onces, además de examinar la potencia de un 

procedimient.o secuencial de prueba est.udiando su función CO 

Ccaract..erist..ica de la. operación). es apropiado que su cost.o sea 

sef'rala~o considerando el t.amano promedio de la muest.ra requerida 

p~ra hacer la decisión de aceptar o rechazar. 

Est.e mét.odo nos proporciona un t.amai'S'.o de muestra reducido en 

comparación con ol muest.reo rnólt.iple. ut.ilizado en cont.ról de 

calidad. hast.a en un 50-~. por lo que es el met.odo que opt.imiza 

nuést.ros recursos disponibles en pruebas de audi t.oria, cuando 

queremos det.ect.ar .irregularidades o veri~icar que los 

procedimientos se han llevado a cabo de acuerdo al cont.r6l 

est.ablecido. 

RES\lllEN, 

En muest.reo en serie es b.1sicamente una aplicación de las 

nociones del camino al azar o "rut.a del jugador ... Un ejemplo de la 

rut.ina del jugador es el de dos personas que juegan una part.ida en 

la que hay ciert.a probabilidad de éxi t.o en cada jugada. El juego 

t.ermina cuando uno cuando a uno de los dos compet.idores se le 

acaba el dinero. El muest.reo secuencial se puede considerar como 

una partida. La proporción de unidades deCect.uosas p, represent.a 

el resultado probable de una jugada. La analogia se completa, si 

se considera que al cruzar la linea de aeopt.ación o rechazo es 

poner ~uera de combat.e a uno de los dos jugadores. 
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Uno de los principales logros del muest.reo secuencial es la 

minimización del número esperado de unidades a inspeccionar anles 

de lomar una decisión. Es rocomendable. al usar este mélodo en 

pruebas de audiloria. lomar una canlidad arbitraria de unidades 

aleat.oriamenle. analizandolas en el orden en que salieron hast.a 

l.omar una decisión. y regresar las rest.ant.es. 

5. 2 DESARROLLO DE UN CASO PRACTICO. 

En la realización de una Audi t.oria pract.icada por la Unidad de 

la Cont.raloria Int.erna de una Secretaria del estado. a la unidad 

adminislraliva Federal "X". se determinó realizar un ex~men y 

evaluación de los sistemas de conlról. para determinar las áreas 

que se lienen que revisar y la pro!'undidad de la revisión en 

cada á.rea. 

En el almacen se desea probar que las f'acltJras de ant.rada y 

salida de mercancias tienen t.odas las requisiciones necesarias : 

!'irmas de aut.orización. sello de recibido. descripción del 

material y !'echa de ret.iro o ent.rada. El objet.ivo do esle 

procedimiento es comprobar qtJe los manejos del mal.erial se llevan 

con claridad oporltJnidad y aut.ent.icidad. 

Se cuenta con un lolal de 10.000 f'acluras. de las cuales 

4 0 600son de entrada y 5.400son de salida de mercancias. y 

corresponden al periodo sujet.o a revisión por la U. c. I. 

Para poder aplicar nuest.ro plan de muestreo de suspensión o 

continuación necesit.amos plant.ear las hipól.esis bajo prueba. y 

hacer algunas suposiciones preliminares. 

Conside-remos que las 10000 f"actu ras la adicion de dos 

poblaciones. la primera poblacion P01 es el conjunt.o de f'acturas 

de entrada. entonces P01= 46000 la segunda población POz=5400 es 

el conjunto de !'act.uras de salida. Donde cada una de las 

poblaciones so van a probar por separado. 
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Si una factura no contiene alguna requisición se considera 

i nr.:orrec:.t..a, en ot.ro caso si la fact.ura cent.lene t.odas 1 as 

requi si clones se considera correct..a. 

Sea B= Y. de !'act.uras i ncorrect.as en 1 a pobaci on PC>i.. Si t.omamos 

en cuent.a que pueden ex! st..i r pequel"tos errores humanos, el 

porcent..aje de !'acuras incorrectas serla del 2Y.. esto es probar la 

hipót..esis de Ho: 9=8o= O. 01 vs. Hl: B=Bl= O. 06, tomando como 

limile t.olerable de f'acluras incorrect.as de un SY.. 

Sea a= 5% el riesgo de rechazar Ho siendo verdadera 

~= lOY. el riesgo de aceptar Ho !'iendo !'alsa 

x= numero de facturas incorrect.as 

Por la f'orrna en que est..a plant.isado en problema x t..iene una 

dist.ribución binomial, ent.onces ~ 

Si Ho es cierta 

Ptm = (xm) 81 ){ C1-9t.) m-M Si Ho es f'alsa 

Pom = C:') O. 01 x CO. 99) m-x 

Ptm = CJ O. 06 x CO. 94) m-x ent..onces 
L. LENUS . m m-x 

Vm = Pt.m/Pom .. Vm = [ x O. 06 CO. 94) / [ X Q, 01 (Q, QQ) 

Vm. = 6 CO. Q4Q49) de no cont.arse con una calculadora 
cient..if'ica, est.a expresión se puede valuar 
usando logaritmos. 

L.os val ores cr 1 t..i cos se obli enen de: 

x m-x x 
1) 1-(1/a:S6C0.94949) -+ 1-0.10/0.0S:S6C0.94949) 

.. 18 s 6 co. 94949) Acept.e Ho 

. 
2) 6 co. 94949) :S (J / 1-o. ~ 6 co. 94949) :S O. 1 O/ 1 -O. OS 

m-x 
• 6 CO. 94949) :S O. 10526 Rechace Ho 
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Not.ese que la hipót.esis Ho se hubiera rechazado desde que m = 14. 

pero si en la selección de un nuevo element.o consecut.ivo hubieran 

salido má.s f'act.uras correct.as. el Vm hubiera disminuido porque la 

pot.encia aument.a y la base es un numero ent.re cero y uno, y por 

consiguient..e disminuye el valor de Vm; en el ejemplo ant.erior 

únicament.e se axt.rae un element.o adicional para asegurar el 

cumplimient.o de n'ueslra hip6t.esis alt.ernat.iva. 

5. 3 ANALXSIS GRAFXCO DEL HETOOO. 

Cabe dest.acar t.ambién que el t.amat"ío de muest.ra hubiera sido de 

m=2 en el caso de haber hallado t.odas las f'act.uras incorrect.as, y 

en ese momenlo se rechazarla la hipót.esis Ho. En el et.ro caso, si 

se hubieran encont.rado t.odas las f'act.uras correctas el t.amai"lo de 

la muest..ra seria de m= 44 f'act.uras. y se acept.a la hip6t..esis Ho. 

En est.e caso el t.amai''ÍO de la muest..ra m=44 es relat.ivament.e 

grande, puest..o que la hip6t.esis que se desea probar es encont.rar 

menos de 1% de las f'act.uras corr-ect.as para la hip6t.esis nula. 

El an~lisis ant.erior se muest.ra en las gr~ficas siguient..es. 

82 



COMPORTAMIENTO DE LA. MUESTRA 

12 16 ~ 24 2B 32 36 40 44 48 52 56 00 
6 10 14 1B Z2 35 30 34 30 42 . 46 50 54 58 

No. DE FAClURAS CORRECTAS (W) 
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COMPORTAMIENTO DE IA MUESTRA 

o ~ w ~ ~ ~ ~ ~ ~ " ~ ~ 00 00 
10 14 1e 22 20 X> 34 38 42 46 oo 54 oo 

No. DE FACTURAS CORRECTAS ('N) 
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COMPORTAMIENTO DE LA MUESTRA 

~ jf::., -.,!~.',: r.,, .:.' 7,:~.¡!)J_.: ;,.º ! ·-1-1 ..... ~.J-.UJL! º ¡··TwT-rT-· 

l·--l~WJ 
~ ., ·-,-r·1 r-· r .. r .. TTffffmrnE1Hrrrnrrn··-

12 1n 2l 24 2B 32 36 40 44 48 52 oo oo 
10 14 19 22 26 3J 34 38 42 4B 50 54 56 

No. DE FAClURAS CORRECTAS (W) 
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CAPITULO 6. MUESTREO DE VARIABLES. 

Es el plan de muest.reo que se ut.iliza para est.imar o probar 
val ores, como pueden ser uni dadas monet.ar i as, de produce! 6n o de 
invent.arios. 

El muest..reo de variables puede ser empleado por ol audi t.or 
aquellos casos en que el objetivo de la revisión se orient.e a : 

- Comprobar que un imporle est.ablecido en regislros contables es 
real; por ejemplo en los rubros de inventarios , cuent.as por 
cobrar, o cuent.as por pagar. 

- Estimar el import.e de rubros como los ant.es descritos. 

- Comprobar que las cifras cont.enidas en registros operat..ivos o de 
producción son reales. 

El muest.reo de est.imación de variables es la f'orma má.s usual del 
muest.reo est.adist.ico. 

6.1 PROCEDIMIENTO PARA APLICACION DEL METODO. 

El procedimient.o para el empleo del mueslreo de estimación de 
variables es el siguiente 

1) El audit.or después de la debida consideración de las 
circunst.ancias del caso, debe decidir un nivel de confianza 
adecuado • 

2) El audilor debe det.erminar el nilmero de unidades en la 
población y est.imar la desviación est.ándar de la misma, mediant.e 
191 uso de una muest.ra pilolo. 

3) Con los dat.os anleriores, se puede det.erminar el lamaf'ío de la 
mueslra mediant.e el uso de t.ablas o fórmulas, 

4) Después de haber calculado una muest.ra de t.amaf't'o n, el audit.or 
debe seleccionar sin reemplazo n unidades alealorias de la 
población de t.amaf'l'o N. 

Puede lomar est.a mueslra empleando números obt.enidos do las 
tablas de nilmeros alealorios. 

5) Una vez que se lomó la muest.ra aleatoria de n unidades, el 
audilor calcula la media de la muest.ra y est.ima los inlervalos de 
confianza , 

6) Si exisle alguna diferencia significat.iva enlre las 
conclusiones oblenidas como result.ado de las pruebas de audiloria 
(apoyadas por el muestreo est.ad1.st.ico) y los reporles iniciales 
que presenta la unidad audi t.ada, se debe hacer la observación 
correspondient.e en el informe final de la audiloria. 
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Una vez que se cuent.an con los dat.os de los pasos 1) y ,2) 
procedemos a calcular el lamaf'l'o de la muest.ra, pero nos 
enf'rent.amos al hecho de que no con t. amos con 1 a desviación es t. andar 
de la población, por lo que nos vamos a ver !'orzados a eslimarla 
para poder conlinuar con nuest.ros análisis. 

En la práct.ica hay cual ro caminos para esl.imar las desviaciones 
est.4ndar de las poblaciones en delerminaciones de t.amaf'l'os de 
muest.ra : 

a) Al tomar la muest.ra en dos pasos, siendo el primer paso una 
mueslra aleat.oria simple de lamaf'fo nt y calcular la desviacion 
eslandar St y se obt.iene el valor requerido de 

b) Por los result.ados de una prueba pilot.o. 

c) Por muest.reo previo de la misma población o de una semejant.e. 

d) Al conjeturarse respect.o a la est.ruct.ura de la población y 
ayudar~e de algunos resul t.ados matemáticos. 

El primer método proporciona las es~imaciones más confiables de 
S, aunque retarda un poco el proceso, no obslant.e en auditoria es 
el más recomendable. 

6. 2 TAMAllO DE LA HlJESTRA EN TERMINOS DE LA PRECISION. 

L.a relacion ent.re la media de la población µ y la. distribución 
en el muestreo de la media X se puede ver mojor mediante el 
bosquejo de la curva Normal como se muestra en la siguiente 
figura; 

t..a curva Normal muest.ra el int.ervalo de confianza para la media 
µ. µ ±z xº = µ ±dY_ ; d = Zf¡' donde o xes el error estándar. 

d 1:1 el error est.ándar, o la di!'erencia ent.re una media 
muestral X y la media de la población µ. Es decir 

d e X - µ, esto t..ambién demuest.ra que el recorrido del int.ervalo 
de c:onfianza es 2Cd:>. 

Como 13'1 error est..andar de est.imación o: s/-fn7 • la ecuación 
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de d queda como sigue: 

d = z C s/Yn7 J ent.onces n = Cz s / dJ 2 

donde z, es al valor de la absisa en la curva normal• con el ni vol 
de confianza requerido. 

La formula para· det.erminar el t.amaf'fo de la muestra para est.e 
tipo de muestreo estA dada como sigue Cpara poblaciones finitas): 

n = s 2 Z 2
/ d

2 
donde s es la des vi ación estAndar de la 

población. d as el error muestra! má.ximo permit.ido. 

La fórmula para poblaciones rtnitas es : 

n • tamaf'(o de la muestra 
s a estimación de la desviación estAndar de la población • 
N a t.amano de la población. 

Para estimar la desviación est.Andar de la población vamos a 
emplear el primer' método de los antes descrit.os para 
posteriormente calcular ol t.amai"ro de la muest.ra. 

Si contamos con una calculadora cient.if'ica o con una 00 PC .. que 
tenga una hoja de cAlculo, nuest.ro problc::tma está. resuelto puesto 
que lo (mico que· t.enemos que hacer es capt.urar los datos de la 
muest.ra. 

Independientemente del tarnano de la población se t.omarA una 
muestra de t.amano arbi t.rario para estimar la desviación est.á.ndar 
de la población por ejemplo ns "" 50 elementos, A part.i r de los 
cuales se va a calcular la desviación est.Andar. 

I "'• I IJD E e Xi - A ) I para estimaciones insesgadas 

n - 1 

supongamos que decidimos tomar una muest.ra inicial de ns= 4g 
element.os. los cuales se present.an en el anexo. l..a desviación 
est.á.ndar calculada en la muestra es ea.10, y esperamos obtener un 
error muest.ral má.ximo de 16 Chablando de dolares:> con una 
con!'ianza del QS Y. el tamaf'(o de muest.ra est.aria dado por ; 

n • cea. n• 

n =111. 4a redondeando n =- 112 elementos a partir de los 
cuales vamos a realizar nuest.ros análisis. 
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NOTAi El t.o.mGl'lo de mueat.ro. que •• lomo. •• e\. la.ma.f\'o m\.ni.mo de 
mueet.ro. que go.ro.nt.i.ze lo• requerlmient.os do preci.ei.ón y do 
conff.o.nza., Por ello, •f. •l reeu\t.Gdo del có\.cu\.o de\. t.o.mo.Ko de 
mue•lro. ea enlero, •e toma n como ta\. número, pero 
no eer entero e ale número, redondea al 
poalerf.or, 

En e\. programa. •• loma. \a po.rle •nlera. de 
go.rat.i.zando a.al que e\ t.ama~o de mueet.ra 
adecuo.do, 

el coao do 
enlero pr611lmo 

0.9P '· 
y ol 

6, 3 TAllAAO DE LA MUESTRA EH TERMIHOS DEL COEFICIENTE DE VAIUACIOH. 

También podemos est.imar el t.amano de la muest.ra para est.imar la 
media poblacional, en el caso de querer que los result.ados 
dependan del coef'icient.e de variación e e ) . 

El coef'ic~rn;esz~e x~ª~~~:~~:s:= es: e = s/X • de t.al manera que 

C mide la proporción de la desviación est.andar con respect.o a la 
media, es decir, en que porcent.aje de la media se encuent.ra la 

desviación :¡;;¿rX~ar. e~~e . una est.reeha relación ent.re la 
varianza y el coef'icient.e de variación con respect.o a la media. Es 
por ello que es import.ant.e calcular el t.amaf'i'o de la muest.ra. a 
part.ir de un coef'ieient..e de variación dado. 

Para est.e mót.odo se supone una dist.ribuci6n 
Normal de la variable aleat.oria Xi. Como en el caso ant.erior, 
tomamos una muest.ra arbit.raria a part.ir de la cual se va a 

~=t~::!~rón la i~~=~;~e~:nla e:;:~~=~i6~ e:~án~:r ~e ;~ma~bl=~~n ~-ª 

Si s 2es la varianza est.imada a part.ir de la primera muest.ra ni. se 
t.oman unidades adicionales para que el t.amano de la muest.ra sea 

n ~-!!....z __ ,S 1 + se + saz + -ª'- ' 
- z -=-z-

c xs n1x1 na 

L.a media X de la muestra tinal está. ligeramente sesgada, t.omese 

i=Xa C 1 -2C) 

Se supone para est.os métodos de det.erminaci6n del t.amaf'ío de la 
muest.ra que na < n el tamal'lo de la muest.ra f'inal. 
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6. 4. INTERVALOS DE CONFIANZA. 

Generelmente se presupone que las estimaciones x y X se 
distribuyen en f'orma Normal al rededor del valor correspondient.e 
de la población. 

Si la suposición es verdadera, 16s limit.es de conf'iam::a superior 
e inferior para la madia y t.ot.al de la población son los 
siguient.es: 

HEDIA : 

X a Ny ~ ...!J:!L -rr=rJ 
-rñ7 

donde t'= n / N es la fraccion del muestreo 
el simbolo t. es el valor del desvio normal correspondiente 

a la probabilidad de conf'ianza deseada. L.os valores má.s comunment.e 
usados son: 

Prob. de confianza C Y. ) 60 eo 90 99 97 

valor de t. 0.67 1.29 1.64 1.GIB 2.17 2.59 

Buscando en t.abl as 
(1-c:V'Z) 

o. 76 o. 90 o. 99 o. 975 o. 985 o. 995 

Si el t.amai'l'o de la mue:st.ra menor que 50, los puntos de 

porcont.aje pueden ser tomados de una t.abla t.-st.udent. con n-1 

grados de libertad. ost.o es t. 1-cvz.cn-u, siendo est.os lo.s 

grados de libert.ad en la varianza est.imada s 2
• La distribución t. se 

ajusta exáctament.e sólo si las observaciones xi est.án norma.lment.e 

distribuidas y N es infini t.o, Discrepancias moderadas de la 

normalidad no af'ect.an grandement.e. Para muest.ras pequeri:as con 

distribuciones muy asimétricas se necesit.an métodos especif'icos. 

6.6. EJEMPLO i Supongase que la población que se examina es un 

invent..ario de empleados en dif'erent.es unidades administ.rat.ivas. La 

población se compone de 726 hojas en las cuales el nómero máximo 

de personas por hoja es de 42. aunque hay hojas que t.ienen un 

nómero menor. Se contó el nómero de personas por hoja en una 

muestra al azar de SO hojas Cmuestra del 6. SS aprox.); do lo cual 

se arrojaron los siguientes result.ados: 
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lxi 142 41 36 32 29 27 23 19 16 15 14 11 10 9 7 6 5 4 31~1 

[!_ 23 4 1 1 1 2 1 1 2 2 1 1 1113211___§Q_ 

Eslimar el número t.olal de p1;Jrsonal en la población y los limites 

de conf'ianza al 00%. 

La unidad de muestreo es una hoja y las observaciones .xi, son 

el nómero de firmas por hoja. Aproximadament.e la mit.ad de las 

hojas t.enian el número má.ximo de personal por hoja C42), los datos 

se present.an cOmo. una dist.ribución de f'recuencias. Se debe not.ar 

que la dist.ribución original dif'iere bast.ant.e de la normal, 

encont.randose la mayor f'recuencia en el ext.remo superior. No 

obstante hay una razón para creer, basados en la experiencia que 

las medias de muest.ras de 60 observaciones se distribuyen aprox. 

conf"orme a la normal. 

Encont.ramos 

n"' E f'i "'eo;. X=' E f'i X= 1471; E f'ixi 2 = 644Q7 ; 

por lo t.ant.o, la est..imación del n(lmero t.ot.al de f'irmas 

y 1:1 N X 111 C728)C1471) ... 726 C2Q. 42) a 21 ,3!98. ga 
50 

f• n/N• .00887 

la varianza de la muest.ra s 2 es 

& ___!_[ 54497 - ~· 

'" 50 

entonces s • 16.13 

111 ___!_[ 11220.18 ] = 22Q 
49 

utilizando lo siguient.e; sX = ~ -r-r-=-r¡ 
Cpara estimaciones ligerament.e YO'/ 

i !'sesgadas) 

los limites de confianza al Q-0 Y. son 

é!1359 :!:. ~Ns -rr=-fl .. 21359 :t.1.64 C726JC15,13J -f 1 -0,0688/ 

"fnl r50/ 



es decir Zl.358,92 z. 2458.4 

Lo anterior nos dá como resullado 18.901 y 23817 para los limites 

de confianza al QO ~ . Una numeración complet.a demost.r6 que había 

21,045 personas en la población. Por lo cual se prueba que el 

mélodo ulilizado es el adecuado para problemas semejantes. 

En la siguiente página se presenta la gráfica de frecuencias del 

ejemplo e ojiva o poligono de f'recuencias ), y la función de 

densidad Normal con meidia y desviación eslándar de la muestra. 
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e. e. LA CORRECCION POR POBLACION FINITA. 

En una muest.ra aleat.oria de lamaffo n de una población inf'init.a. 

se sabe que la varianza de la media es 0'
2 /n, Cuando se cuent.·a con 

una población finit.a. el único cambio en est.e result.ado es la 

int.roducci6n del f'act.or C N - n) / N . Los factores C N - n )/ N 

· para la varianza y [( N - n ) / N J ""2 para el error est.ándar. se 

denominan correcciones por población finit.a . Siempre y cuando la 

f'racción n / N sea pequef'l'a, est.os f'act.ores Loman valores cercanos 

a la unidad y el t.amaf'l'o de la población como t.al no t.iene un 

ef'ect.o direc:t.o en el error est.ándar de la media . Por ejemplo si s 

es la misma en dos poblaciones. una muest.ra de 500 en una 

población de 200,000 dá una est.imación de la media de la población 

casi t.an preciso como una muest.ra de 500 en una población de 

10,000. L.as personas que no est.én familiarizados con el uso del 

muest.reo , con frecuencia encuent.ran est.e result.ado muy dif'icil de 

creer, y desde luego es asombroso. Para ello es obvio que si la 

información se obt.uvo ónicament.e con una pequef{a f'racción de la 

población, la media de la muest.ra no puede ser exáct.a. Es 

convenient.e dest.acar que est.e punt.o de vist.a es erróneo. 

En la prá.ct.ica 81 coeficienle de corrección por población finit.a 

se puede ignorar siempre y cuando la f'racción del muest.reo no 

exeda 'un SY. y para muchos casos un 10 Y.. 

El efect.o do ignorar la corrección es sobre est.imar el error 

est.ándar de est.imación. 

A conlinuaci6n se present.an las salida del programa en hoja de 

cAlculo, para ésle plan de muest.reo. simplificando cálculos con el 

empleo de las fórmulas ant.es present.adas. 

Mediant.e el uso de ést.e programa se pueden rea~izar anAlisis, 

para obt.ener el t.amal"io de la muest.ra que más nos convenga. de 

acuerdo al nivel de conf'ia.nza que deseamos obt.ener. Y de igual 

forma con los int.ervalos de conf'ianza. 
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,;~;::,~ ; m MUESTRm DE VARIA8LES ¡ 
113 ¡ rm; 1 
~ DETERMINAC16N DEL TAMA~ DE LA MUESTRA 1 
~ EN ITRMINOS DE LA DESVIACION EST ANDAR 1 
1i5 INGRESO DE DATOS: ! 

I
~ ilDATOS PARA CALttiO j ¡ 

. . 

. 

l 
.. :U 

. 

. 

. 

S: 12381 
el= 1786 
Z= 1.96 
N;;; 10000 

T AMANO DE LA MUESTRA n 

n= 182 

. 1
- n~= 18A.S1 

1 i .'!c~~~l 

H 

llU-VARH .UQ1 [31 10126193 12 :20 CAP HUl1 READV 
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MUESTl!EO DE V ARWIUS 

ll!'.Ta!MNACl6N DEL T~ D~ LA Mt.mRA 
EN TERMK>S DE LA DESVIACION m ANDAR 

TAMANO D~ LA MU!'.STRA n 

no= 18A.S1 

n= 179 

~ ... ,~::: "4<,i:...::.::-~cw~~"-·o::~~-:.~~~;::.;/i:,:·¡;::~ ~•..;o.:.m.:ow':'."d..:Z:.:'>t!"ll:<a""-M1 ~·::t;~'<l!~ ·:::-:::~~ . .,,;.n: ;f.; 

1 • ~ 

1 
1 
~ 
l ¡ 

H 
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fDATO~ Po\RA r:.).1 C .. ~L;1_ • ·! 

1 ~= ' ~I 

1 ~ i q:; 
~= ¡ 5000 

1 

no= ! 18~.s' 

n= ti'9 
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EJEMPLO DEL CALCULO DE LA DESV. ESTANDAR CON UNA MUESTRA INICIAL n1 =49 
MONTO DE 49 FACTURAS EN DLLS. H 

3638 3650 1 36091 3632 3687 ! 3751 ! 3789 .1 
35491 3653) 3727 3661 3715' 3481 1 3588 íl 
3764 3669' 3635 3743 3686 3597 \ 3610 ~ 
3799 3698 3630 3n9 3719 3793 3857 
3637 3546 3528 3547 3716 3666 3708 ~ 
3680 3701 3598 3846 3763 3606 :;!¡ 3663 3808 3630 3558 3518 3731 

(_ 
MEDIA Q 3665.136 

DESV. ESTANDAR = B2,1 O 
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TAMAÑO DE LA MUESTRA. 

50 I• 

:\= ,.., 

¡
ELEMENTOS AD'CIONALES PARA 

O:OMPLET.\~ "'I 

..., - :"¡1 20 
1 
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50 
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lf~s 

2lit §tyle ]r>?..ph ~ .... .tnt . m~ti\b~s·~ firmh; ~ptinns ~ínJ.ofJ 

'!fiáilitilt 
MUESTREO DE VARIABLES 

;~'Ci'§§füi~lmt 

l 
l 
! 

INGRESO DE DATOS 
PARA OBTENER EL 

INTERVALO DE CONFIANZA: 

A EN LA MUESTRA 
ESTANDAR 

DE LA MUESTRA 
NIVEL DE CONFIANZA DESEADO 

(%) 

= 

X 
s= 
11= 

CONF 
90 

1125 
122.00 

48 

!====~===========!.===l====li.PULSE <F7> ... 

INTERVALO DE CONFIANZA 
90 3 

P R E C 1 S 1 O N 27.52 

LIMITE INf"ERIJR 

LIM!TE SUPERIOR 

1153 

1097 

¡ 
' ~ 

1 
i·OID~i!l:l::tl':.:':ZO:Hl:,~~·.i=,~~f.ltj~-->:~~~~W'- V C'e"""a WWWW ..... ¡., 

H 

f,{JN!:::~f!~_}Qi l2J ii/il~ll'l3 15:33 CAP tiUt1 llEADV 
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=::~it gt·4_1u Yr»;.-:i1 ::~::.< ,f:-_;<;.<,.: .:~~ ·~:··~-. ·,;"·,i· ,~í n.~·,,,:! 

'" 
X 1 1125 
s;; 1 122.00 

"" 1 l! CONF' 
95 

'PULSE <F7> •• 
~=================================~ 

INTERVALO DE CONrlANZA 
95 ~ 

P R E C 1 S 1 O N 32.89 

LIMITE NF'ERIOR 

LMIT! SUPERIOR 

1158 

1092 

.. :~~t 

1 
! 
l 

¡ 

' t 
¡ 
i. 
,.i 
¡ 
¡ 

.::~ : 
;~.;:i~Q:;::u:t;:t;.Cm:::t=nl.&.'=:~~~~~=mt1m:ll;:i."'.'L1";r.ti·~~ 

H 
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INGRESO DE DATOS 

INTERVALOS DE CONFIANZA: 

PRECISION 

LIMITE INFERIJR 

PRECISION 

TOTAL POILJ.CIDNAL 
LIMITE INf"EROR 
LW"E SUPEIIDR 

X 
s= 
n= 

CONF 
90 

90 ?:! 
3.27 

33 

26 

90 ?:! 
2458 

21359 
18811 
23907 

29.-4-2 
15.13 

50 

iPULSE <J7> ... 

1 
1 

1 
1 
' 

1 

-- & 
~~14::ii:1:11=1u:u::s.wJrlflfWCt r-= 1 • :n:i:z•w.m=-m • •·"'ª™ -J.I 

H 
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~?t J. un:~' .!Ji a{o~:; H 

m•~--ª~t 
f 
1 

X 29.42 1 
s= 15.13 

1 n= 50 
CONF 

1 

90 PULSE <f7 > ... 

90 3 
1 

3.27 ¡ 
33 

1 26 

~· 

90 3 
( 

PRECISION 2458 
1 

TOTAL POBLACtONAL 21359 

1 
LIMITE INFIIIDR 18811 
Lllfil SUPERIOR 23907 a· ~ 

~-~.l:lll".=il:t•::s.~;i:at:tn:t ~l:ll~3.JIRlll =-•~~~:z ~-t;¡ 
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POUGONO DE FRECUENCIAS 

o 2 4 a e 10 12 14 HI 1e 21 22 24 21 20 3l 32 34 3'! 3B 40 42 44 46 48 50 
1 3 15 7 g 11 13 15 17 19 21 23 25 'Z1 31 31 33 35 gr 39 41 43 45 47 49 

No. DE PERSONAL POR HOJA 

1-- REAL - NOAMAl.. 1 
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EJERCICIO DE MUESTREO DE VARIABLES 
(Yi)No. 

PERSONAL 
~ 

4 
6 
6 
7 
9 

10 
11 
14 
16 
16 
19 
Zl 
27 
29 
32 
36 
41 
42 

SUMA 
PROMEDIO 

N­
FRAC.MU.(I) 

FREO. 
n 

1 
1 
2 
3 
1 
1 
1 
1 
1 
2 
2 
1 
1 
2 
1 
1 
1 
4 

Zl 

60 
29.42 

726 

n/N• 
·- 16.13219 

ft'yl ft'ylA2 
a 9 

4 16 
10 60 
18 108 
7 49 
9 81 

10 100 
11 121 
14 196 
ao 460 
32 612 
19 361 
Zl 629 
64 1458 
29 841 
32 1024 
36 1296 

164 6724 
966 40672 

1471 64497 

n- 60 
0.069 

k- o.ro 
NORMAL fl(%) 
10.uuo,.~ 2 

0.00643 2 
0.00717 4 

0.007959 6 
0.008797 2 
0.010607 2 
0.011671 2 
0.012668 2 
0.016686 2 
0.016742 4 
0.017792 4 
0.020799 2 
0.024096 2 
0.026029 4 
0.026364 2 
0.026983 2 
0.0Zl966 2 
0.019672 8 
0.018661 46 

0.306642 100 

(%) 
NORMAL 

1.or 
2.10 
2.34 
2.60 
2.87 
3.46 
3.77 
4.10 
6.12 
6.46 
6.80 
6.78 
7.86 
8.49 
8.69 
8.47 
7.82 
6.42 
6.09 

100 

•""2• ·-

(X-M)A2 
~v• 

646.18 
1192.67 
1646.49 

602.66 
416.96 
377.14 
339.:lO 
Zl7.78 
416.87 
360.19 
108.58 

41.22 
11.71 

0.18 
6.66 

43.30 
636.39 

3639.90 

11220.18 

228.9833 
16.13219 

COMO SE MUESlRA EN LA SIGUENTE FIGURA LA DISTRIBUCION DE LAS FRECUENCIAS 
ESTA UGERAMENlE SESGADA HACIA EL EXTREMO SUPERIOR¡ PRESENTANDOSE LA DIS­
TRlllUCKlN NORMAL CON MEDIA 29.42 Y OESV. EST. 16.13 
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CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES. 

A lo largo de est.a exposición. se han estudiado dif'erent.es 

t.écnicas de muest..reo Gsl.adlst.ico y s.us aplica.cioneQ o;i.r. a.udil.oria.. 

Desde el mét..odo ~s simple ut.ilizado en audH .. oria Cmét.odo por 

t.ablas). hasta las técnicas ut.ilizadas en cont.ról de calidad bajo 

prueba de hipótesis est.adist..ica, Desde el modelo mat.emát.ico. hast.a 

el relativamente sencillo manejo de un teclado de computadora; 

f'órmulas, variables y números 

inf'ormaci6n. 

est.relazan de 

Este trabajo es un compendio de las principales t.écnicas de 

muestreo est.adist.ico aplicables auditoria. procurando 

simpli!'icar al má.ximo su comprensión. Est..o f'ue necesario debido a 

que el correcto uso de estas técnicas, implica mayor 

conocimient.o de la t.eoria est.adist.ica. 

ACn cuando est.e est.udio es int.eresant.e y de suma import.ancia, la 

implement.ación de est.os métodos en audit.oria, es una verdadera 

necesidad de los cent.adores. Para cumplir con est.a necesidad y 

t.eniendo on ment.o la simplificación, se disef'fó y desarrolló un 

programa de comput.adora. Su uso no implica conocimient.os prof"undos 

ya que solament.e se t.ienen que capt.urar algunos números necesarios 

para realizar los cálculos. Est.o permi t.e que sea operado por 

gran variedad de personas, con un previo conocimient.o bAsico del 

muestreo. 

Es recomendable realizar análisis con los programas para obt.ener 

el t.amaffo de muestra .adecuado, de acuerdo la conf"ianza 

requerida, jugando con los parAmet.ros para realizar la prueba en 

el menor t.iempo posible y con los mejores resul t.ados, 

La necesidad act.ual, no consist.e en t.ener mejores mét.od.os de 

muest.reo est..adist.ico, sino en la correct.a aplicación de las 

t..écni e as exi st.ent.es, 
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